



# আপনজন

APONZONE  
Bengali Daily

ইনসাফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

বৃহস্পতিবার  
৩ অক্টোবর, ২০২৪  
১৭ আশ্বিন ১৪০১  
২৯ রবিউল আউয়াল, ১৪৪৬ হিজরি  
সম্পাদক  
জাইদুল হক

Vol.: 19 ■ Issue: 269 ■ Daily APONZONE ■ 3 October 2024 ■ Thursday ■ Kolkata ■ RNI: WBBEN/2004/14450 ■ Price: Rs. 5.00 ■ Pages: 8 ■ www.aponzonepatrika.com/epaper.php ■ aponzone@gmail.com

**প্রথম নজর**  
গোটা দেশের  
সম্পদ মোদি  
গুজরাতে  
সরাচ্ছেন:  
প্রশান্ত কিশোর



আপনজন ডেস্ক: রাজনৈতিক কৌশলবিদ থেকে সমাজকর্মী হওয়া প্রশান্ত কিশোর বৃথবার অভিযোগ করেছেন যে গুজরাতে তার ট্র্যাক রেকর্ডে মুখ লোকেরা ক্ষমতায় আসার পরে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী "পুরো দেশের সম্পদ তাঁর নিজের রাজ্যে সরিয়ে দিয়েছেন"। আই-প্যাক প্রতিষ্ঠাতা প্রশান্ত কিশোর তার নিজের রাজনৈতিক দল জন সুরাজ পার্টির সূচনা উপলক্ষে পাটনার একটি জনসভায় প্রধানমন্ত্রীকে তীব্র আক্রমণ করেন। তিনি বলেন, আপনার এবং আমার মতো লোকেরা মোদিকে ভোট দিয়েছিলেন। তার বক্তৃতা শুনে ধারণা হয়েছিল তিনি গুজরাতে উন্নয়নের জন্য অনেক কিছু করছেন। প্রকৃতপক্ষে, গুজরাতে এগিয়ে চলেছে। গোটা দেশের সম্পদ গুজরাতে চলে গিয়েছে বলে মনে হচ্ছে, যেখানে প্রতিটি গ্রামে কারখানা গড়ে তোলা হচ্ছে। কাজের খোঁজে বিহারের মানুষ ওই রাজ্যে ভিড় করছেন।

## চেন্নাইয়ে অনাহারে মৃত শ্রমিকের বাড়ি চন্দ্রকোনায়, সমালোচনায় রাজ্যপাল পাঁচদিন না খেয়ে থাকার কারণেই মৃত্যু, বলছেন হাসপাতালের চিকিৎসকরা আশ্রয় কেন্দ্রে ও হাসপাতালে চিকিৎসাধীনদের অর্থ সাহায্যের ব্যবস্থা রাজ্যের

বিশেষ প্রতিবেদক ● কলকাতা  
আপনজন: তামিলনাড়ুর চেন্নাইয়ে পশ্চিমবঙ্গ থেকে আসা এক পরিয়ায়ী শ্রমিকের অনাহারে মৃত্যুর ঘটনা নিয়ে রাজনৈতিক বিতর্কের জন্ম দিয়েছে। যদিও রাজ্য সরকারের পরিয়ায়ী শ্রমিক উন্নয়নে বোর্ড সোমবার ৩৫ বছর বয়সি বাংলার পরিয়ায়ী শ্রমিকউন্নয়ন বোর্ড সামার খানের অনাহারে মারা যাওয়ার বিষয়টি অস্বীকার করেছে। অপরদিকে রাজ্যপাল সি ডি আনন্দ বসু তার কর্মীদের কাছে একটি বার্তায় বাংলা থেকে কাজের সন্ধান নেয়া জাগায় যাওয়া উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন।  
গ্রেটার চেন্নাই কর্পোরেশনের এক আধিকারিক বলেন, এক এজেন্ট ওই শ্রমিকদের পোশেহিতে নিয়ে যায়, যিনি তাদের সঙ্গে প্রতারণা করেন এবং তাদের খাচা-খাওয়ার কোনও ব্যবস্থা দেননি।  
দক্ষিণ রেলের একটি প্রেস নোটে উল্লেখ করা হয়েছে যে ১২ জন যাত্রীর কাছে হাওড়া যাওয়ার অসংরক্ষিত টিকিট ছিল এবং চেন্নাই থেকে হাওড়াগামী করমণ্ডল এক্সপ্রেসে ওঠার পরিকল্পনা ছিল। তারা কমপক্ষে পাঁচ দিন না খেয়ে কেবল জল খেয়ে বেঁচে ছিল। তবে তারা ডায়রিয়ায় আক্রান্ত হয়ে অজ্ঞান হয়ে পড়েন। রেল পুলিশ

তাদের উদ্ধার করে খবর দেয়। রেলওয়ে কর্মকর্তারা তাদের রাজীব গান্ধী জেনারেল হাসপাতালে রেফার করার আগে স্টেশনের জরুরি যন্ত্র কেন্দ্রে প্রাথমিক চিকিৎসা দেন। তবে চেন্নাই পুর আধিকারিকরা জানিয়েছেন যে তাদের মধ্যে পাঁচজনকে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। পাঁচ পরিয়ায়ী শ্রমিকের অ্যাকিউট গ্যাস্ট্রোএন্টেরাইটিস ও ডিহাইড্রেশন ধরা পড়েছিল। পাঁচজনের মধ্যে সফটজনক সমর খানকে বৃথবার ভেন্টিলেটর সাপোর্ট থেকে সরিয়ে অক্সিজেন সাপোর্টে রাখা হয়।  
মানিক ঘোড়াই, সমর খান এবং সত্য পণ্ডিত নামে তিনজন রোগীর মারাত্মক তরল ক্ষতির কারণে ডায়ালাইসিসের প্রয়োজন হয়েছিল। তারা ডায়রিয়া এবং বমির কথা জানিয়েছিল, যা দৃষিত খাবার বা জল থেকে বলে চিকিৎসকরা সন্দেহ করেছিলেন। এদের মধ্যে সামার খানের মৃত্যু হয়। এ ব্যাপারে রাজীব গান্ধী গভর্নমেন্ট জেনারেল হাসপাতালের চিকিৎসক ধেরানি রাজন বলেন, সামার খানের মৃত্যুর কারণ ইউরেনিক এনসেফালোপ্যাথি, অ্যাকিউট কিডনি ইনজুরি স্টেজ-৩, ভেন্টিলেটর অ্যাসোসিয়েটেড নিউমোনিয়া ও সেপসিস।  
গণেশ মিথা ও আসিফ পণ্ডিতকে



চেন্নাইয়ের রাজীব গান্ধী হাসপাতালে চিকিৎসাধীন বাংলার অনাহারক্রিপ্ট পরিয়ায়ী শ্রমিকরা। এদের মধ্যে সামার খানের মৃত্যু হয়। ছবি: কে শাম

১৩ দিন পর হাসপাতাল থেকে ছাড়া দেওয়া হয়। পরে মানিক ঘোড়াইকে ছেড়ে দেওয়া হয়। বাকি সাতজনকে হাসপাতালের নিকটবর্তী পুরুষদের আশ্রয়কেন্দ্রে পাঠানো হয়। ওই কর্মকর্তা বলেন, আমরা তাদের খাবার ও চিকিৎসা সেবা দিয়েছি। পশ্চিমবঙ্গে ক্যাডারের এক অবসরপ্রাপ্ত আইএএস অফিসার ইজরায়েল জেবাসিং বিমানযোগে মুম্বইর দেহ তার নিজের গ্রামে পাঠানোর প্রচেষ্টা সমন্বয় করছেন। পরিয়ায়ী শ্রমিকদের দেখভালে তিনি রাজীব গান্ধী হাসপাতালে ছিলেন তিনি। পুর আধিকারিক জানান, পশ্চিমবঙ্গ ক্যাডারের এক অবসরপ্রাপ্ত আমলা তাঁদের আর্থিক সাহায্যের প্রস্তাব

দিয়েছেন। আমরা তাদের মধ্যে তিনজনকে বিমানে ও পাঁচজনকে ট্রেনে কলকাতায় ফেরত পাঠানোর ব্যবস্থা হয়েছে। ওই কর্মকর্তা আরও জানান, তারা কেবল বাংলায় কথা বলত এবং ভাষাগত প্রতিবন্ধকতার কারণে হিন্দিভাষী চিকিৎসকরা তাদের কাছ থেকে বেশি কিছু তথ্য সংগ্রহ করতে পারেননি।  
পশ্চিমবঙ্গ পরিয়ায়ী শ্রমিক উন্নয়ন বোর্ডের চেয়ারপার্সন সাংসদ সামিরুল ইসলাম এক সংবাদমাধ্যমকে জানিয়েছেন, রাজ্যের আধিকারিকরা ১৮ সেপ্টেম্বর থেকে পরিয়ায়ী শ্রমিকদের দলের সঙ্গে যোগাযোগ রাখছিলেন এবং খাদ্যে বিক্রিয়া সন্দেহে তাদের চেন্নাইয়ের একটি

হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছিল। পশ্চিম মেদিনীপুরের চন্দ্রকোনা থেকে পরিবারকে না জানিয়ে চেন্নাই যাওয়া পরিয়ায়ী শ্রমিকদের দলটিকে দালাল সাড়া না দেওয়ায় বেকায়দায় পড়ে যায়। আমরা পরিবারের সঙ্গে যোগাযোগ রেখেছি। অনাহারে থাকার কোনও দাবি অস্বীকার করেন সাংসদ। তিনি জানান, দশ দিন ধরে চেন্নাইয়ের একটি হাসপাতালে ভর্তি থাকার পর ৩০ সেপ্টেম্বর মারা যান পরিয়ায়ী শ্রমিক সমর খান। গত ১৬ সেপ্টেম্বর চেন্নাই সেন্ট্রাল রেলওয়ের এমজিআর স্টেশনে কয়েকদিনের খাবার কেনার টাকা না থাকায় অসুস্থ হয়ে পড়েন তিনি সহ অন্যান্য পরিয়ায়ী শ্রমিকরা। রাজ্যের পরিয়ায়ী কল্যাণ পর্যদের তরফে জানানো হয়েছে, ওই শ্রমিকরা 'অবজ্ঞান মেশানো খাবার খেয়ে' অসুস্থ হয়ে পড়েন। সমর খানের মৃত্যুর পর ওই পরিয়ায়ী শ্রমিকের এক আত্মীয় ট্রেনে চেন্নাই আসছেন এবং ওই শ্রমিকের দেহ রাজ্যে ফিরিয়ে আনার সম্ভাবনা রয়েছে। পুরসভার এক আধিকারিক সংবাদমাধ্যমকে জানিয়েছেন, পশ্চিমবঙ্গ সরকার তাঁদের মধ্যে সাতজনকে আশ্রয়কেন্দ্রে ১০ হাজার এবং হাসপাতালে চিকিৎসাধীনদের ২৫ হাজার আর্থিক সহায়তা দিয়েছে।

## ২০০টি পূজোর ভার্চুয়ালি উদ্বোধন করলেন মুখ্যমন্ত্রী



সুব্রত রায় ● কলকাতা  
আপনজন: মহালয়া তিথির সন্ধ্যায় দক্ষিণ কলকাতার চেতলা অগ্রণী ক্লাবের পূজা মণ্ডপে দেবীর চক্ষু আঁকলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন এই পূজা মণ্ডপ থেকে জেলায় জেলায় প্রায় ২০০টি পূজোর ভার্চুয়ালি উদ্বোধন করেন মুখ্যমন্ত্রী। হাওড়া ছগলি মেদিনীপুর সহ একাধিক জেলার পূজা মণ্ডপ গুলির এবং প্রতিমার ভার্চুয়ালি উদ্বোধন করে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন মুখ্যমন্ত্রী। এর আগে উত্তর কলকাতার হতিবাগান সর্বজনীন দুর্গাপূজার পূজা মণ্ডপে গিয়ে নিজের লেখা গান নিজের কণ্ঠে গাইলেন মুখ্যমন্ত্রী।  
প্রতিবারের মতো মহালয়া তিথিতে বৃথবার সন্ধ্যায় চেতলা অগ্রণী ক্লাবের পূজা মণ্ডপে উপস্থিত হয়ে হাতে রং তুলি নিয়ে মায়ের চোখ আঁকেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের মন্ত্রী তথা কলকাতার পৌরসভার মেয়র এবং এই পূজোর উদ্যোক্তা ফিরহাদ হাকিম।

মুখ্যমন্ত্রী। মহালয়ার দিন সকালে উত্তর কলকাতার কাশী বোস লেনে অন্দের সঙ্গে নিয়ে মায়ের চক্ষু দান করেন রাজ্যের মন্ত্রী শশী পাঁজা। বৃথবার মহালয়ের দুপুরে নজরুল মণ্ডপে 'জাগো বাংলা' শারদ সংখার উদ্বোধন করেন মুখ্যমন্ত্রী এর পাশাপাশি তার লেখা দশটি গান 'অঞ্জলি' নামক আলবামের উদ্বোধন করেন তিনি। সেখানেও মন্ত্রী ইন্দ্রনীল সেন ও দর্শকদের অনুরোধে নিজের রচিত গান খালি গলায় গাইলেন মুখ্যমন্ত্রী। প্রতিবারের মতো মহালয়া তিথিতে বৃথবার সন্ধ্যায় চেতলা অগ্রণী ক্লাবের পূজা মণ্ডপে উপস্থিত হয়ে হাতে রং তুলি নিয়ে মায়ের চোখ আঁকেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের মন্ত্রী তথা কলকাতার পৌরসভার মেয়র এবং এই পূজোর উদ্যোক্তা ফিরহাদ হাকিম।

**ভর্তি চলছে**  
মেধাবী ও দুর্বল ছাত্র-ছাত্রীদের সেরা শিক্ষক দ্বারা পরিচালিত সেরা শিক্ষা প্রতিষ্ঠান-  
**K.D.M.C. ENGLISH SCHOOL**  
Regn. No. - S0262373  
of 2016 - 2017  
**FOR BOYS AND GIRLS**  
আবাসিক অর্ধবাসিক ও অনাবাসিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠান  
(বাংলা ও ইংরেজী মাধ্যম)  
নার্সারী থেকে অষ্টম  
শ্রেণী পর্যন্ত  
নিরিবিলা শান্ত ও স্নিগ্ধ চারপাশ সবুজ গাছপালা ঘেরা এখানে কোনো এক শিল্পীর সু-নিপুন ছোঁয়ায় আঁকা চিত্রকর্ম। ছবির মতো সুন্দর এই আবাসিক বিদ্যালয়ে পড়াশোনা করতে হলে চলে আসতে হবে K.D.M.C. ENGLISH SCHOOL ক্যাম্পাসে।  
-: আমাদের বিদ্যালয়ে রয়েছে :-  
১। সম্পূর্ণ সমৃদ্ধ ও অত্যাধুনিক ক্লাস রুম। আধুনিক ও সৃজনশীল পদ্ধতিতে পাঠদান।  
২। অনুপস্থিত ক্লাসের Information Online -এ সংগ্রহের ব্যবস্থা।  
৩। আমাদের স্কুলে Smart TV ও Projector -এর মাধ্যমে শিক্ষা দেওয়ার ব্যবস্থা রয়েছে।  
৪। সম্পূর্ণ আধুনিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠান।  
৫। দুর্বল শিক্ষার্থীদের জন্য রয়েছে Special Class এবং Remedial Class।  
৬। আমাদের এখানে রয়েছে খেলাধুলা ও সাংস্কৃতিক কর্মকাণ্ডসহ বিতর্কিত প্রতিযোগিতা।  
৭। ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য রয়েছে হোস্টেলের ব্যবস্থা।  
৮। অভিজ্ঞ শিক্ষক -শিক্ষিকা দ্বারা পাঠদান।  
৯। শিক্ষার্থীদের সার্বিক তত্ত্বাবধানের জন্য রয়েছে Special Security।

**ভর্তি চলছে**  
১০। আবাসিক ও অনাবাসিক এর সুবিধাসহ যাতায়াতের সুব্যবস্থা।  
১১। নিয়মিত অভিভাবকবৃন্দের সাথে আলোচনা। শিক্ষার্থীকে আদর্শ মানুষ হিসেবে গড়ে তোলা আমাদের মূল দায়িত্ব।  
১২। প্রতিটি ক্লাসরুমে এবং হোস্টেলে রয়েছে সিসিটিভি সমন্বিত নিরাপত্তা ব্যবস্থা।  
১৩। পবিত্র কুরআন, আরবী ভাষা এবং ইসলামী শিক্ষার সুব্যবস্থা। সেই সঙ্গে ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য রয়েছে হিন্দি শিক্ষার ব্যবস্থা।  
১৪। স্কুলের পড়ার সাথে সাথে রয়েছে স্পোকেন ইংলিশ অঙ্কন এবং কম্পিউটার শিক্ষার ব্যবস্থা।  
সন্তান আপনাকে সু-শিক্ষায় শিক্ষিত করার দায়িত্ব আমাদের  
**ভর্তি পরীক্ষা**  
● ২০২৫ শিক্ষাবর্ষে নার্সারী থেকে চতুর্থ শ্রেণী পর্যন্ত অনলাইন ও অফলাইনে সরাসরি ভর্তি চলছে।  
● পঞ্চম থেকে অষ্টম শ্রেণী পর্যন্ত ভর্তির জন্য অনলাইন ও অফলাইনে ফর্ম পূরণ চলছে।  
● অনলাইনে ফর্ম পূরণ এবং অফলাইনে ফর্ম জমা দেওয়ার শেষ তারিখ - ২৩শে অক্টোবর বৃথবার ২০২৪  
● প্রবেশিকা পরীক্ষা- ২৭শে অক্টোবর ২০২৪ (রবিবার) / সময়- বেলা ১২টা  
● ফল প্রকাশ - ৩০শে অক্টোবর ২০২৪ (বৃথবার)  
ভর্তি করার দায়িত্ব আপনাকে, উজ্জ্বল ভবিষ্যত গড়ে তোলার দায়িত্ব আমাদের  
বিঃ দ্রঃ- আর্থিক ভাবে দুর্বল ও অনর্থ ছাত্রছাত্রীদের বিশেষ ছাড়ের ব্যবস্থা আছে।  
যোগাযোগ নম্বর :- 9775051857 / 7583987157 / 6296687664  
খিলি দেবিদাসপুর, পোঃ- মুকুন্দপুর, থানা- বহরমপুর, জেলা- মুর্শিদাবাদ  
www.kdmcenglishschool.in  
kdmceenglishschool@gmail.com  
KDMC English school

**প্রথম নজর**

**উলুবেড়িয়ায় দুর্গাপূজোর ভার্চুয়াল সূচনা মুখ্যমন্ত্রীর**



সুরঞ্জীৎ আদক ● উলুবেড়িয়া

**আপনজন:** বুধবার মহালয়ার দিন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় রাজ্যের মোট ৩২০টি দুর্গাপূজোর উদ্বোধন করেন। হাওড়া গ্রামীণ জেলার পূজার মধ্যে অন্যতম উলুবেড়িয়ার নোনা আথলেটিক ক্লাব এবং উলুবেড়িয়ার আশা ভবন সেন্টারের বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন ছাত্রীদের দুর্গাপূজোর ভার্চুয়াল উদ্বোধন করেন তিনি। উলুবেড়িয়ায় মহিলা পরিচালিত নোনা আথলেটিক ক্লাবের পূজায় প্রদীপ জ্বালিয়ে পূজার শুভ সূচনা করেন রাজ্যের পূর্ত এবং জনস্বাস্থ্য কারিগরি মন্ত্রী পুলক রায়, বিধায়ক বিদেশ রঞ্জন বসু, হাওড়া গ্রামীণ জেলার পুলিশ সুপার স্বাতী ভাঙ্গালিয়া, উলুবেড়িয়ার মহকুমাসাধক মানস কুমার মণ্ডল, উলুবেড়িয়া পৌরসভার চেয়ারম্যান অভয় কুমার দাস, ভাইস-চেয়ারম্যান শেখ ইনামুর রহমান, উলুবেড়িয়া থানার আইসি সঞ্জয় কুমার দে, মহিলা পূজা কমিটির সম্পাদিকা কুহেলী বোস (যোষ), ক্লাবের কার্যকরী সভাপতি গৌতম মিত্র, সম্পাদক পবিত্র সান্যাল সহ প্রমুখ।

**জাতীয় সড়কে দাউ দাউ করে জ্বলল গাড়ি**



নিজস্ব প্রতিবেদক ● হাওড়া

**আপনজন:** হাওড়ায় ১৬ নম্বর জাতীয় সড়কের উপর দাউ দাউ করে জ্বলবে একটি চলন্ত চারচাকা গাড়ি। গতকাল রাতে হাওড়ার আলমপুর মোড়ের ঘটনা। দুর্ঘটনার জেরে ব্যাপক যানজট সৃষ্টি হয় জাতীয় সড়কে। জানা গেছে, ধুলোগাড়ের দিক থেকে কলকাতায় আসছিল গাড়িটি। গাড়িতে শুধুমাত্র চালকই ছিলেন। যাত্রিক গোলযোগের কারণেই আগুন ধরে যায় বলে দাবি দমকলের। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় দমকলের ২টি ইঞ্জিন। চলন্ত গাড়িতে আগুন লাগার ঘটনা বুঝতে পেরেই গাড়ি থামিয়ে তড়িঘড়ি গাড়ি থেকে নেমে পড়েন চালক। অল্পের জন্য রক্ষা পান চালক।

**চেন্নাই থেকে বাড়ি ফেরার পথে অজ্ঞান হয়ে পরিয়ায়ী শ্রমিকের মৃত্যু**



আজিম শেখ ● রামপুরহাট

**আপনজন:** বীরভূম জেলার পাইকের থানার আমাতোল পঞ্চায়তের ভীমপুরের একজন পরিয়ায়ী শ্রমিক বাড়ি আসতে গিয়ে পথে মারা গেছে। মৃত পরিয়ায়ী শ্রমিকের নাম সেন্টু সেকা। আজ থেকে ১৮ দিন আগে কাজে গিয়েছিল সেন্টু। কিন্তু চেন্নাই গিয়ে হঠাৎ তিনি জ্বরে আক্রান্ত হন। তারপর তিনি জ্বল অবস্থাতেই বাড়ি ফিরে মৃত্যুতে ভীমপুর গ্রামের কয়েকজন যুবক আছেন। আজকে মৃত্যু পরিয়ায়ী শ্রমিকের বাড়িতে পরিয়ায়ী শ্রমিক একা মন্ত্রের রাজ্য সভাপতি মহঃ রিপন যান। পরিবারের লোকজনের সাথে কথা বলে সহযোগিতার আশ্বাস দিলেন। তিনি জানান বর্তমানে

**জুনিয়র ডাক্তারদের মহামিছিল, আরজি করে স্থাপন করা হল নির্যাতিতার ‘মূর্তি’**

নিজস্ব প্রতিবেদক ● কলকাতা  
**আপনজন:** গত ৯ আগস্ট আর জি কর মেডিক্যাল কলেজ ও হাসপাতালে কর্তব্যরত অবস্থায় ধর্ষণ ও নিহত চিকিৎসকের স্মরণে মহালা উপলক্ষে মহামিছিল বের করেন কলকাতার জুনিয়র ডাক্তাররা সহ একাধিক সংগঠন। বুধবার সকালে আরজি কর মেডিক্যাল কলেজের প্ল্যাটিনাম জুবিলি বিল্ডিংয়ের বাইরে জুনিয়র ও সিনিয়র ডাক্তারদের ঘারা উন্মোচিত আবক্ষ মূর্তিও স্থাপন করা হয়। জনসাধারণের দেওয়া নির্যাতিতার নাম অনুসারে ‘অভয়’ রাখা হয়েছে। আর জি কর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ‘অভয়’র আবক্ষ মূর্তি উন্মোচন নিয়ে অবশ্য এদিন সর্ব হন ডগনমূল নেতা কুনাল খোষা। তিনি বলেন, নির্যাতিতার ছবি, মূর্তি নিয়ে দেশে গাইডলাইন আছে সেখানে যন্ত্রপাতি ও রাসায়নিক সারের দাম অস্বাভাবিক ও প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের কারণে চাষে অনেক ক্ষতি হচ্ছে তাই বাধ্য হয়েছে সবাই পড়ে যায় শ্রমিক হয়ে যাচ্ছে। রাজ্য এবং কেন্দ্র সরকারের উচিত পরিয়ায়ী শ্রমিকদের কথা ভেবে ব্লক স্তরে কাজে যাওয়ার আগে তাদের মৈত্রি এর ব্যবস্থা করা এবং গ্রামীণ অর্থনীতিকে উন্নতি করার জন্য কো-অপারেটিভ সিস্টেম গড়ে তোলা যেখানে প্রান্তিক এলাকার মানুষ কাজ পাবে।



মহামিছিল হয়। তারপর রাণী রাসমণি রোডে সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। নির্যাতিতার ন্যায়বিচার, কর্মক্ষেত্রে নিরাপত্তা নিয়ে তাঁদের দাবি পূরণ এবং সরকারি হাসপাতালগুলিতে ‘স্ট্রেট কালচার’ প্রতিকারের দাবিতে মিছিল ও সমাবেশে বেশ কয়েক হাজার মানুষ শামিল হন। এর আগে, ১ অক্টোবর পশ্চিমবঙ্গের আবাসিক চিকিৎসকরা তাদের প্রাথমিক ধর্মঘট প্রত্যাহারের দশ দিনের মাথায় পূর্ণ কর্মবিরতি ঘোষণা করেছিলেন। অভিযোগ করেছিলেন রাজ্য সরকার ১৯ সেপ্টেম্বর মুখ্যসচিবের জারি করা নির্দেশ পালন করতে ব্যর্থ হয়েছে। রাজ্য সরকার পরিচালিত হাসপাতালগুলিতে নিরাপদ, সুরক্ষিত এবং হুমকিমুক্ত কাজের পরিবেশ নিশ্চিত করতে সরকার এবং ডাব্লিউজিএফের মধ্যে দুটি বৈঠকের পরে রাজ্য স্বাস্থ্য সচিবকে জারি করা নির্দেশিকাগুলি প্রণয়ন করা হয়েছে। জুনিয়র ডাক্তারদের নতুন করে কর্মবিরতির ঘোষণার পরে, মুখ্যসচিব মঙ্গলবার রাতে দুটি স্মারকলিপি জারি করেছেন - একটিতে স্বাস্থ্যসেবা কর্মীদের জন্য রাজ্য স্তরের অভিযোগ নিষ্পত্তি কমিটি গঠনের ঘোষণা করা হয়েছে এবং অন্যটিতে বিভিন্ন রাজ্য পরিচালিত মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের বিতর্কিত রোগী কল্যাণ কমিটি পুনর্গঠনের ঘোষণা করা হয়েছে। এ বছর দুর্গাপূজার অংশ হিসেবে গণবিক্ষোভ হবে বলে বুধবার ঘোষণা দেন

বিক্ষোভকারীরা। উল্লেখযোগ্যভাবে, বুধবার ডাব্লিউজিএফ দ্বারা ডাকা মেগা সমাবেশটি দেবীপক্ষের সূচনা দিন মহালয়ার সাথে মিলে যায়। বুধবার সমাবেশে এক প্রতিবাদী জুনিয়র ডাক্তার বলেন, আমরা নির্যাতিতার জন্য ন্যায়বিচার চাই। কিন্তু বুধবার আমাদের পদযাত্রা রাজ্য সরকারের দেওয়া সুরক্ষা বিধি পূরণ না করার জন্যও, যার ভিত্তিতে আমরা প্রাথমিকভাবে আমাদের ধর্মঘট প্রত্যাহার করেছিলাম। তিনি আরও জানান, সরকার তাদের জারি করা নির্দেশিকা পূরণের জন্য প্রয়োজনীয় আদেশ পাস করার সাথে সাথে জুনিয়র ডাক্তাররা আবার কাজ শুরু করবেন। মহালয়ার দুপুরে রাজপথে জুনিয়র ডাক্তারদের প্রতিবাদ মিছিলে ফের ১০ দফা দাবি। তার মধ্যে অন্যতম হল স্বাস্থ্য সচিবের অপসারণ, আরজি করে নির্যাতিতার দ্রুত বিচার প্রত্যাশা। আর এই দাবি দ্রুত পূরণের লক্ষ্যে তারা ফের রাজ্য সরকারের সেক্টর বৈঠকে বসতে আহ্বান বলে জানানো হয়। তবে দাবি না মিললে কোন ভাবেই কর্মবিরতির সিদ্ধান্ত থেকে পিছু হটবেন না বলেও জানানো হয়েছে আন্দোলনরত চিকিৎসকদের তরফে।

**ছড়িয়ে-ছিটিয়ে**

**বাইক চুরির অভিযোগে গ্রেফতার**



সাবের আলি ● বড়গা  
**আপনজন:** মোটর বাইক চুরির অভিযোগে গ্রেপ্তার করলো বড়গা থানার পুলিশ। ৩০ সেপ্টেম্বর বড়গা থানার কুলি চৌরাস্তা এসবিআই বাংকের সন্নিকটে থেকে একটি মোটর বাইক চুরি হয়। মোটর বাইক মালিক উজ্জ্বল কুমার চৌধুরী। বড়গা থানায়ে লিখিত অভিযোগ দায়ের করেন। বড়গা থানার পুলিশ লিখিত অভিযোগের ভিত্তিতে তদন্ত শুরু করলে। বীরভূম জেলার মন্ত্রাপুর থানার যোষ গ্রাম থেকে মোটর বাইক সহ পুত প্রসেনজিৎ দাস কে গ্রেফতার করে। পুত প্রসেনজিৎ দাস কে মোটর বাইক সহ পুত প্রসেনজিৎ দাস কে গ্রেফতার করে। পুত প্রসেনজিৎ দাস কে মোটর বাইক সহ পুত প্রসেনজিৎ দাস কে গ্রেফতার করে। পুত প্রসেনজিৎ দাস কে মোটর বাইক সহ পুত প্রসেনজিৎ দাস কে গ্রেফতার করে।

**বিয়ে বহির্ভূত সম্পর্কের অভিযোগে বেঁধে মারধর পুরুষ ও মহিলাকে**



দেবশীষ্য পাল ● মালদা

**আপনজন:** বিবাহ বহির্ভূত সম্পর্কের অভিযোগে এক পুরুষ ও মহিলাকে দড়ি দিয়ে হাত বেঁধে মারধর। আর সেই ছবি সামাজিক মাধ্যমে ভাইরাল। ঘটনটি গতকাল রাতে মালদার পুখুরিয়া থানা এলাকার। ঘটনার খবর পেয়ে পুখুরিয়া থানার পুলিশ পুরুষ ও মহিলাকে উদ্ধার করে। অভিযুক্ত আনন্দের এখনও পলাতক। অভিযুক্ত তৃণমূল কর্মী বলে এলাকায় পরিচিত। তার খোঁজে তল্লাশি শুরু করেছে। আক্রান্ত মহিলার পরিবারের অভিযোগ গতকাল রাতে তাদের দুই জনকে ঘরের ভেতর থেকে হাতেনাতে ধরে এলাকাসীরা। মীমাংসার জন্য বসেছিল সালিশি সভা। কিন্তু এরই মধ্যে হাত বেঁধে তাদের কে বা কারা মারধর করে। খবর পেয়ে রাতেই ঘটনাস্থলে পুলিশ এসেছিল। কিন্তু তারা ঘুরে চলে যায়। হঠাৎ করে আজ সকালে আবার পুলিশ এসে তাদের দুজনকেই আটক করে নিয়ে যায়। এই বিষয়ে জেলা তৃণমূল কংগ্রেসের বিএনপি ও বাক্তি তৃণমূল কংগ্রেসের কোন কর্মী নয় তিনি একজন কাপড় ব্যবসায়ী। রাজ্যের বিরোধী দলনেতা রাজ্য সরকারকে দুর্নীতি এবং ভাবমূর্তি নষ্ট করার জন্য এই চক্রান্ত করে পোস্ট করেন। এটি একটি পারিবারিক গণ্ডগোল। এ বিষয়ে পাল্টা কটাক্ষ করেছে বিজেপি। বিজেপির দক্ষিণ মালদা সাধারণ সম্পাদক অল্লান ভাদুড়ি বলেন, এই ঘটনা খুব দুর্ভাগ্যজনক। একটা সভ্য সমাজে একজন মহিলা ও পুরুষকে দড়ি দিয়ে বেঁধে পেটাচ্ছে এটা দুর্ভাগ্য এবং এই ঘটনা দেখিয়ে দিচ্ছে গোটা পশ্চিমবঙ্গের আইন-শৃঙ্খলা কোথায় গিয়ে দাঁড়িয়েছে।

**আজিমগঞ্জ-নশিপুর রেলব্রিজের উপর দিয়ে ছুটল যাত্রীবাহী ট্রেন**

রহমতুল্লাহ ● মুর্শিদাবাদ  
**আপনজন:** মুর্শিদাবাদ জেলাবাসীর দীর্ঘ ২০ বছর প্রতীক্ষার অবসান আজিমগঞ্জ - নশিপুর রেলব্রিজ উপর দিয়ে ছুটল যাত্রীবাহী ট্রেন। বুধবার আজিমগঞ্জ -কাশিমবাজার নতুন ট্রেনের ভূমিগত শুভ উদ্বোধন করেন রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব। ২ রা অক্টোবর ট্রেনের উদ্বোধন হলেও ৪ঠা অক্টোবর থেকে যাত্রীবাহী ট্রেন পরিষেবা চালু হবে। অবশেষে মুর্শিদাবাদ বাসির দীর্ঘ দিনের স্বপ্নপূরণ, আজিমগঞ্জ থেকে দু'জোড়া মেমু ট্রেন চলবে কাশিমবাজার পর্যন্ত এক জোড়া কৃষ্ণনগর পর্যন্ত। এদিনের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন



দুর্গার চক্ষুদান, অপরদিকে মহাশ্মা গাঙ্গীর জন্ম দিবস, এই শুভ সন্ধিক্ষণেই দীর্ঘ ২০ বছর প্রতীক্ষার ফল পেলে মুর্শিদাবাদ বাসি। আজিমগঞ্জ জংশন থেকে কাশিমবাজার পর্যন্ত প্রথম যাত্রীবাহী

দুর্গার চক্ষুদান, অপরদিকে মহাশ্মা গাঙ্গীর জন্ম দিবস, এই শুভ সন্ধিক্ষণেই দীর্ঘ ২০ বছর প্রতীক্ষার ফল পেলে মুর্শিদাবাদ বাসি। আজিমগঞ্জ জংশন থেকে কাশিমবাজার পর্যন্ত প্রথম যাত্রীবাহী ট্রেন ছুটলো নশিপুর রেল ব্রিজের উপর দিয়ে যা দেখার জন্য স্টেশন চত্বর ও নশিপুর রেল ব্রিজের দুই ধারে জনসাধারণের আনন্দ উচ্ছ্বাসে পরিপূর্ণ ভিড় ছিল চোখে পড়ার মতো।

**দুর্গোৎসবের সূচনা বীরভূম জেলা পুলিশের**



সেখ রিয়াজুদ্দিন ● বীরভূম

**আপনজন:** দুর্গোৎসবের সূচনা পর্ব মহালয়ার দিন। আগামী কয়েক দিন হয়তো মানুষজন উৎসবের আনন্দে মেতে থাকবে। ঠিক তখনই হয়তো জেলার ব্লাড ব্যাংক গুলিতে রক্তের সংকট দেখা দিতে পারে। সেইসময় কথ্য মাধ্যম রেখে জেলায় রক্তের সংকট মোচনে এগিয়ে এলো বীরভূম জেলা পুলিশ। পূজোর প্রাক্কালে রক্ত ভান্ডার পূর্ণ করার উদ্দেশ্যেই মূলতঃ মহালয়ার দিন বুধবার ইলামবাজার থানার উদ্যোগে স্বেচ্ছায় রক্তদান শিবির অনুষ্ঠিত হয়। অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রানা মুখার্জী এবং ইলামবাজার থানার আধিকারিক দেবশীষ্য পন্ডিত স্বেচ্ছায় রক্তদান করে শিবিরের সূচনা হয়। শিবিরে মোট ৬১ জন রক্তদাতা স্বেচ্ছায় রক্তদান করেন। রক্ত সংগ্রহ করে বোলপুর সাব ডিভিশন ব্লাড সেন্টার। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন অতিরিক্ত পুলিশ সুপার বোলপুর রানা মুখার্জী, সাব ডিভিশন পুলিশ আধিকারিক রিকি এঞ্জেলোয়া, ইলামবাজার থানার ওসি দেবশীষ্য পন্ডিত, ওয়েস্ট বেঙ্গল ভলান্টারি ব্লাড ডোনর্স সোসাইটি সহ-সভাপতি ও বীরভূম ভলান্টারি ব্লাড ডোনর্স অ্যাসোসিয়েশনের জেলা সম্পাদক নুরুল হক প্রমুখ।

**মুখ্যমন্ত্রীর হাতে দুর্গাপূজোর সূচনা ডোমকলে**



সজিবুল ইসলাম ● ডোমকল

**আপনজন:** গোটা রাজ্যের পাশাপাশি মুর্শিদাবাদ জেলার ডোমকল স্পোর্টিং ক্লাব পরিচালনায় ২৪ পল্লী সার্বজনীন দুর্গা পূজা ভার্চুয়াল উদ্বোধন করলেন বুধবার বিকেলে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। ডোমকলে ২৪ পল্লীর পূজো উদ্বোধন মঞ্চে উপস্থিত ছিলেন ডোমকল এসডিও শুভঙ্কর বাল্লা, এসডিপিও শুভম বাজাজ, বিধায়ক জাফিকুল ইসলাম, আইসি পার্শ্বসারথী মজুমদার, সহ পূজো কমিটির সদস্যরা। ডোমকল মহকুমা শাসক শুভঙ্কর বাল্লা (আইএএস) বলেন সকলে দুর্গা পূজোর শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন জানান, খুব ভালো লাগলো মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় দুর্গা পূজোর শুভসূচনা করলেন। একই ভাবে বিধায়ক জাফিকুল ইসলাম বলেন আমাদের রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় গোটা রাজ্যের পাশাপাশি মুর্শিদাবাদের ডোমকলের ২৪ পল্লীর দুর্গা পূজোর শুভসূচনা করলেন, আমরা ডোমকল বাসী হিসেবে খুবই দুঃখি যে আমাদের ডোমকলের দুর্গা পূজো উদ্বোধন করলেন মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়, আমরা ডোমকল বাসীর পক্ষ থেকে অংশগ্রহণ ধন্যবাদ জানায় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে।

**বিষধর কালাচ সাপের কামড়ে আক্রান্ত শিশু**



সুভাষ চন্দ্র দাশ ● ক্যানিং

**আপনজন:** তীব্র বিষধর কালাচ সাপের কামড়ে আক্রান্ত হয়ে চিকিৎসার জন্য এক শিশু হাসপাতালে ভর্তি হল। বর্তমানে ওই শিশু ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন রয়েছে। স্থানীয় ও হাসপাতাল সূত্রে জানা গিয়েছে, দক্ষিণ ২৪ পরগনার জয়নগর থানার অধুগত দক্ষিণ বারাসতের হোগলা এলাকার শিশু ঈশান হালদার। স্থানীয় স্কুলের কেঁজি ওয়ান এর ছাত্র। বিছানায় ঘুমিয়ে ছিল। সেই সময় তার হাতে একটি তীব্র বিষধর সাপ কামড় দিয়েছে। সে তড়িঘড়ি সাপটিকে ধরে ফেলে। সাপ ধরে নিয়ে মামাকে দেখাতে যায়। সেই মুহূর্তে ওই শিশুর পরিবারের লোকজন সাপটি কে মারার জন্য উদাত্ত হলে পালিয়ে যায়। পরিবারের লোকজন হাসপাতালের সর্প বিশেষজ্ঞ ওই শিশুকে নিয়ে পথরোধিত হাসপাতালে যায় চিকিৎসার জন্য। বর্তমানে ওই শিশু ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে আশ্বাসজনক অবস্থায় সিসিইউ তে চিকিৎসাধীন রয়েছে। ঘটনা প্রসঙ্গে ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালের সর্প বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক ডাঃ সমরেন্দ্র নাথ রায় জানিয়েছেন, ‘সাপ কামড় দেওয়ার পর শিশুটি সাপকে ধরে ফেলে। পরিবারের লোকজনকে দেখাতে যাওয়ার সময় পালিয়ে যায়।

**মণ্ডপের নিরাপত্তা পরিদর্শনে পুলিশ সুপার**



এম মেহেদী সানি ● গোবরডাঙ্গা

**আপনজন:** গোবরডাঙ্গার একাধিক পূজো প্যাভেলের নিরাপত্তা খতিয়ে দেখেন জেলা পুলিশ সুপার সহ প্রশাসনিক আধিকারিকরা। পাশাপাশি এ দিন গোবরডাঙ্গা থানা এলাকার জলমগ্ন এলাকা পরিদর্শন করে দুর্গতদের হাতে খাদ্য সামগ্রী জামা কাপড় তুলে দেন পুলিশ সুপার। মঙ্গলবার বারাসত জেলা পুলিশের এসপি প্রতীক্ষা বাউখড়িয়ায় এসপি স্পর্শ নীলাঙ্গী, হাবনার এডিও প্রসেনজিৎ দাস, হাবনার সিআই অনুপম চক্রবর্তী ও গোবরডাঙ্গা থানার ওসি পিংকি ঘোষ। এ দিন জেলা পুলিশ সুপার নেতৃত্বে এই প্রতিনিধি দল মূলত পূজো প্যাভেলে প্রবেশ পথ ও বাহির পথ কেমন রয়েছে তা যেমন তারা খতিয়ে দেখেন তেমনই বড় পূজো উদ্যোক্তাদের তরফে ভিড় নিয়ন্ত্রণ, নিরাপত্তা ও আপৎকালীন ব্যবস্থা কি নেওয়া হচ্ছে তাও পূজো কমিটির উদ্যোক্তাদের কাছে জানতে চান পুলিশ আধিকারিকরা। অন্যদিকে গোবরডাঙ্গা থানা এলাকার বেড়গুম-১, বেড়গুম-২ গ্রাম পঞ্চায়েতের জলমগ্ন এলাকা পরিদর্শন করে দুর্গতদের সমস্যার কথা জেনে অর্ধশতাধিক পরিবারের হাতে শুকনো খাবার ও মহিলাদের পূজোর আগে শাড়ি উপহার দেন পুলিশ সুপার স্বয়ং। পুলিশ ভূমিকায় সজোষ প্রকাশ করেছেন দুর্গত এলাকাবাসী।

**প্রদেশ কংগ্রেসের মহাত্মা গান্ধী স্মরণ**



নিজস্ব প্রতিবেদক ● কলকাতা

**আপনজন:** বুধবার পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির উদ্যোগে জাতীয় জনক মহাত্মা গান্ধী এবং ভারতের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী লাল বাহাদুর শাস্ত্রীর জন্ম জয়ন্তী উদযাপন করা হয়। তাঁদের প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণ করা হয় এবং তাঁদের আদর্শ ও জীবন দর্শনকে স্মরণ করা হয়। এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির নব নিযুক্ত সভাপতি শুভঙ্কর সরকার, প্রাক্তন সাংসদ প্রদীপ খান, পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ যুব কংগ্রেসের সভাপতি আজহার মল্লিক, এবং পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ কংগ্রেস সংখ্যালঘু ডিপার্টমেন্টের সংগঠনিক সম্পাদক তথা বিশিষ্ট

**মহেন্দ্রপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের উদ্যোগে প্রাথমিক স্কুলে বিশেষ গ্রাম সভা**

তানজিমা পারভিন ● হরিশ্চন্দ্রপুর

**আপনজন:** হরিশ্চন্দ্রপুর ১ ব্লকের মহেন্দ্রপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের উদ্যোগে বুধবার বিকালে বাংকুয়া ভবানীপুর প্রাথমিক বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে অনুষ্ঠিত হল বিশেষ গ্রাম সভা। মহেন্দ্রপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের ১৪ টি সংসদের মানুষ, আশা কর্মী, অঙ্গনওয়াড়ি কর্মী ও এসএইচজি গ্রুপের সদস্য সহ প্রায় পাঁচ শতাধিক মানুষ উপস্থিত ছিল গ্রাম সভায়। গ্রাম পঞ্চায়েত উন্নয়ন পরিকল্পনা ২০২৫-২৬ এ এলাকার উন্নয়নে কি কি কাজ করা হবে জনসম্মুখে তার খসড়া প্রস্তুত করা হয়। জনসাধারণের কাছ থেকে এলাকার সমস্যা শুনে পঞ্চায়েত কর্তৃপক্ষ। কেউ পানীয় জলের সমস্যা, কেউ আবার ড্রেনের সমস্যার কথা জানান। ধীরে ধীরে এলাকার সমস্যা সমাধান করা হবে বলে জানান পঞ্চায়েত নির্মাণ সহায়ক তাপস রায়। অপরদিকে



সূশাসন সহ গ্রাম পঞ্চায়েত ও নারী বন্ধন গ্রাম পঞ্চায়েতের উপ জের দেওয়ার কথা আলোচনা করা হয়। পঞ্চায়েত নির্মাণ সহায়ক তাপস রায় বলেন, গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকার নারীর নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করা, সামাজিক, রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক কাজে সংগঠনে নারীর অংশগ্রহণ সুনিশ্চিত করা, স্কুল ছুটি শিশুদের স্কুল মুখি করা ও বাল্য বিবাহ প্রতিরোধে সকলকে এগিয়ে আসতে হবে। সরকারি স্কুল, স্বাস্থ্য কেন্দ্র ও অঙ্গনওয়াড়ি সেন্টারে শিশু ও মায়েরা ঠিকভাবে পরিষেবা পাচ্ছে কিনা তা দেখাও দায়িত্ব সকলের রয়েছে। এলাকায় কোন অসামাজিক কাজকর্ম হলে পুলিশ প্রশাসনকে জানাতে হবে। সভায় উপস্থিত ছিল পঞ্চায়েতের এঞ্জিকিউটিভ অ্যাসিস্ট্যান্ট আসপাক আলম ও প্রধান মৌসুমী দাস সহ পঞ্চায়েত সদস্যরা।





প্রথম নজর

## দুঃস্থদের বস্ত্র, খাবার দিলেন সাংবাদিকরা



**অমরজিৎ সিংহ রায়** ● **বালুরঘাট**  
আপনজন: প্রত্যন্ত গ্রামে গিয়ে অসহায় মানুষদের হাতে নতুন জামা কাপড় ও খাদ্য সামগ্রী তুলে দিলেন সাংবাদিকরা। দক্ষিণ দিনাজপুর জার্নালিস্টস ক্লাবের তরফে রবিবার জেলার কুশমন্ডি ব্লকের হারসাইল গ্রামে গিয়ে সেখানকার অসহায় মানুষদের হাতে নতুন জামাকাপড়, এবং চাল, ডাল, তেল তুলে দেওয়া হয়। জানাগিয়েছে, অনুষ্ঠানটি আয়োজন করা হয়েছিল বিবেকানন্দ পাঠচক্রের পড়ুয়া এবং কুশমন্ডি, হরিরামপুর ও বংশীহরী ব্লকের বড়দের জন্য।

এদিনের এই মহতি অনুষ্ঠানে ক্লাব সদস্যদের পাশাপাশি কুশমন্ডি ব্লকের সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক ড: নয়না দে, কুশমন্ডি থানার আইসি তরুণ সাহা ও হরিরামপুর থানার আইসি অভিযেক তালুকদার এবং হারসাইল বিবেকানন্দ সেবাস্রমের আশ্রমিক দীপক মাহাতো উপস্থিতি থেকে গরিব ও অসহায় মানুষদের হাতে খাদ্য সামগ্রী, বস্ত্র তুলে দেন। এ বিষয়ে কুশমন্ডি থানার আইসি বলেন, 'এমন উদ্যোগ সমাজের শিশুদের শিক্ষার প্রতি আগ্রহ বাড়াবে এবং দুর্গোৎসবের আগে আনন্দও দেবে।' এ বিষয়ে কুশমন্ডি ব্লকের সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক ড: নয়না দে বলেন, 'এত সুন্দর অনুষ্ঠান করবার জন্য ক্লাবের সকলকে অসংখ্য ধন্যবাদ জানাই। এখানে উপস্থিত থাকতে পেয়ে খুবই ভালো লাগছে।'

## গজল গেয়ে পুরস্কৃত রীতিকা-দেবনাথরা



**আব্দুস সামাদ মন্ডল** ● **বিষ্ণুপুর**  
আপনজন: সোমবার বাঁকুড়া জেলার বিষ্ণুপুরের বগডহরী সিদ্ধিকীয়া হাই মাদ্রাসায় (উচ্চমাধ্যমিক) পালিত হল বিশ্বনবী দিবস। এদিন মাদ্রাসার আরবী বিভাগের শিক্ষক মাওলানা আলি আজহার মন্ডল সাহেবের কুরআন তিলাওয়াত এবং নাতে রসুল দিয়ে শুরু হয় মূল অনুষ্ঠান। এদিনের অনুষ্ঠানের আকর্ষণ ছিলো ছাত্র ছাত্রীদের প্রতিযোগিতা, সকাল থেকেই চলে ক্লেভার, গজল, কুইজ, বক্তব্য এবং তাৎক্ষণিক বক্তব্য প্রতিযোগিতা। সমস্ত প্রতিযোগিতায় প্রথম দ্বিতীয় এবং তৃতীয় স্থান অধিকারীকে পুরস্কারে পুরস্কৃত করা হয়। রীতিকা এবং দেবনাথের কথায় আমাদের মাদ্রাসার অনুষ্ঠান তাতে আমরা অংশগ্রহণ করে নিজেদের মনে

অন্যরকম একটা আনন্দ কাজ করে। উল্লেখ্য তারা দু'জনেই গজল গেয়ে দ্বিতীয় স্থান অধিকার করে পুরস্কৃত হয়েছে। এদিনের অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বেলশুলিয়া গ্রাম পঞ্চায়েতর সভাপতি কাসেম আলী এবং তিনি বলেন, ইসলাম ধর্ম এবং নবীজির প্রথম বার্তা ছিল শিক্ষা। আমাদের সমাজকে বেশি বেশি করে শিক্ষার উপর জোর দিতে হবে। উপস্থিত ছিলেন বেলশুলিয়া গ্রাম পঞ্চায়েতর উপপ্রধান আকবর আলি, মাদ্রাসার সেক্রেটারি তাহের বাবু, প্রধান শিক্ষক মিরাজুল ইসলাম, সহকারী প্রধান শিক্ষক লিয়াকত আলী, আসফ আলি মল্লিক, মাওলানা মোঃ আলি আজহার মন্ডল প্রমুখ। সমগ্র অনুষ্ঠান পরিচালনা করেন মাদ্রাসা শিক্ষক আরসেদ আলি খান।

## চৌহাট মদিনা নগর মাদ্রাসায় হজ প্রশিক্ষণ



**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● **সোনারপুর**  
আপনজন: বৃহদার হজ প্রশিক্ষণ শিবির অনুষ্ঠিত হল দক্ষিণ ২৪ পরগনার সোনারপুরের দক্ষিণ চৌহাট মৌদিনা নগর মাদ্রাসায়। প্রধান অতিথি ছিলেন যুগদিয়া হামানিয়া মাদ্রাসার শাইখুল হাদিস বিখ্যাত আলো মুফতি লিয়াকাত আলি। মুফতি লিয়াকাত বলেন, বুনীয়াদি কথা প্রত্যেক জিনিসটা শিখে করতে হবে কর্মপক্ষে। নামাজের নিয়ম কানুন গুলো হজ করে এসে পাঁচ ওয়াস্ত নামাজ পড়তে হবে এবং নামাজের সূরা কেরাতগুলো সঠিকভাবে পড়তে

হবে। হিমাচি মাদ্রাসার মুফতি সৈয়দুল্লাহ সহজ ভাষায় হজের সন্ধিৎসা দেন। বিশিষ্ট ব্যক্তিদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন প্রাক্তন প্রদেশ নেতা আব্দুর রহমান মোল্লা, বাগমারি হাই মাদ্রাসার প্রাক্তন প্রধান শিক্ষক আব্দুল্লাহ সরদার, হাজী ইউসুফ মোল্লা, আইনজীবী আবুল ফারহা মন্ডল, মাওলানা মাসুদ, সৈয়দ রহমাতুল্লাহ, মাস্টার সেলিম, মাওলানা আলী হোসেন, মাওলানা নাজমুস শাহাদাত। সভা পরিচালনা করেন মদিনা নগর ট্রাস্টের সম্পাদক মাওলানা ইমাম হোসেন সাহেব।

## ৮ বছর ধরে বন সুরক্ষার টাকা না মেলায় রেঞ্জ অফিসে বিক্ষোভ



**সঞ্জীব মল্লিক** ● **বাঁকুড়া**  
আপনজন: বাঁকুড়া জেলা বিষ্ণুপুর পক্ষে বন বিভাগের বিষ্ণুপুর রেঞ্জের অগারনা কুমড়াহতে বন সুরক্ষা কমিটির ৩২০ জন সদস্য সদস্য ২০১৬ সালের পর থেকে শেয়ার মনি টাকা পাচ্ছেন না। এই অভিযোগে তুলে আজ বিষ্ণুপুর রেঞ্জ অফিসে বিক্ষোভ দেখাতে থাকে বন সুরক্ষা কমিটির সদস্যরা। তাদের দাবি ২০১৬ সালের পর থেকে দীর্ঘ আট বছর হয়ে গেছে এর মধ্যে

চারবার বনে গাছ কাটা হয়েছে। সরকারি নিয়ম অনুযায়ী বনে গাছ কাটার যে লভ্যাংশের শেয়ার মনির টাকা বনে ডিউটি করার জন্য বন সুরক্ষা কমিটির সদস্যরা পেয়ে থাকেন সেই টাকা তারা পাননি। যে কারণেই তারা আজ বিক্ষোভ দেখাতে থাকে রেঞ্জ অফিসে। বিষ্ণুপুর রেঞ্জ অফিসের অফিসি খোষ জানান বন সুরক্ষা কমিটির একটি নির্দিষ্ট আ্যাকাউন্ট থাকে সেখানে শেয়ার মনি টাকা সরাসরি

সেই আ্যাকাউন্টের ক্রেডিট হয়। পরবর্তীতে সেই টাকা সদস্যদের নিজস্ব একাউন্টে যায়। কিন্তু এই বন কমিটির যে নিজস্ব একাউন্ট রয়েছে সেই একাউন্টে ব্যাংকের সাথে প্যান কার্ড সংযুক্ত করা নেই। যে কারণেই তাদের টাকা বন সুরক্ষা কমিটির মেইন একাউন্টে জমা রয়েছে অথচ সদস্যরা পাননি। তবে তাদের এই সমস্যা যাতে দ্রুত সমাধান হয় তার জন্য বন সুরক্ষা কমিটিকে সাহায্য করবেন কর্মীরা।

## আদর্শ শিক্ষক সংগঠন নিয়ে সেমিনার



**উম্মার সেখ** ● **বহরমপুর**  
আপনজন: বৃহদার বহরমপুরের গোরাবাজরে অবস্থিত দ্যা ঋষি গ্রিনভ্যালিতে অনুষ্ঠিত হলো আদর্শ শিক্ষকদের এক গুরুত্বপূর্ণ আলোচনা সভা, যেখানে শিক্ষক মাল্যোয়ন ও বর্তমান সমাজের চ্যালেঞ্জ নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করা হয়। এই সভার আয়োজন করেছে অল ইন্ডিয়া আইডিয়াল টিচার্স অ্যাসোসিয়েশনের বহরমপুর ব্লক শাখা। অনুষ্ঠান শুরু হয় বিকাল ঠিক ৪ টায়। সভার সঞ্চালনা করেন শেখ মারুফ হোসেন। প্রারম্ভিক বক্তব্য রাখেন অ্যাসোসিয়েশনের ব্লক সভাপতি নূর আলী। মোহাম্মদ শামসুল আলম ইসলামকে শিক্ষার গুরুত্ব ও শিক্ষকেরা শিক্ষার কামি নিয়ে তার বক্তব্য রাখেন। তিনি ইসলামের দৃষ্টিতে শিক্ষাকে কিভাবে সমাজের উন্নয়নের মূল চালিকা শক্তি হিসেবে বিবেচনা করা হয় তা তুলে ধরেন। বিশেষ অতিথি অধ্যাপক ড. আখতার হোসেন শিক্ষার বর্তমান চ্যালেঞ্জ এবং শিক্ষকদের এই চ্যালেঞ্জ মোকাবিলায় ভূমিকা নিয়ে তার বক্তব্য দেন। রাজ্য সহ-সভাপতি জানে আলম, প্রধান অতিথি মোহাম্মদ সেলিম বলেন, শিক্ষকরা হলেন সমাজের আয়না। সমাপনী বক্তব্য রাখেন জেলা সভাপতি মফিজুর রহমান।

## ঠিকাদারের বিরুদ্ধে কড়া ব্যবস্থার দাবি



**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● **কলকাতা**  
আপনজন: কলকাতার বাঁশদ্রৌণীর ঘটনায় দৌদৌরীর বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ করার আশ্বাস দিলেন কলকাতা পৌর সংস্থার মেয়র পরিষদ উদ্যান বিভাগ ও রাসবিহারী কেন্দ্রের বিধায়ক দেবশীষ কুমার। বৃহদার কলকাতা পৌর সংস্থায় রাষ্ট্রপিতা মহাশয়া গান্ধীর জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে তার প্রতিষ্ঠিত মাল্যাদান করে এই কথায় জানান তিনি। দেবশীষ কুমার জানান যে, আগামীদিনে যাতে এই ধরনের ঘটনা না ঘটে তার জন্য সতর্কতা অবলম্বন করে কাজ করা যায়। তার জন্য সবরকম ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। তিনি এই ঘটনায় কে মর্মান্তিক বলে মত ছাড়া পরিবারের প্রতি গভীর সমবেদনা জানান। তিনি বলেন, ১১৩ নম্বর ওয়ার্ডের অন্তর্গত বাঁশদ্রৌণী এলাকায় কেইআইপি'র রাস্তা মেগামতের কাজ চলছিল। সেই সময় এই দুর্ঘটনা ঘটে। স্থানীয় কাউন্সিলর খানায় আছেন বলেও জানান তিনি। দেবশীষ কুমার জানান যে ঠিকাদার সংস্থার বিরুদ্ধে যা ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। যাতে আগামীদিনে এইধরনের ঘটনার পুনরাবৃত্তি না ঘটে। এ ব্যাপারে কড়া ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে জানান মেয়র পরিষদ উদ্যান বিভাগ দেবশীষ কুমার।

## মামার বাড়িতে পুকুরে তলিয়ে মৃত্যু বালকের



**মোস্তা মুয়াজ ইসলাম** ● **বর্ধমান**  
আপনজন: পূর্ব বর্ধমান জেলার ঋগুঘোষ ব্লকের শাকারি এক গ্রাম পঞ্চায়েতের অন্তর্গত কুলচৌরী গ্রামে ঘটে গেল মর্মান্তিক দুর্ঘটনা। গভীর পুকুরের জলে তলিয়ে মৃত্যু হল মামার বাড়িতে থাকা আট বছরের শেখ মোবারকের। ঘটনায় শোকের ছায়া নেমে এসেছে গোটা এলাকা জুড়ে। মোবারকের বাড়ি বাঁকুড়ার ইন্দাস থানার রোল গ্রামে হলেও, দীর্ঘ কয়েক বছর ধরে ঋগুঘোষের কুলচৌরী গ্রামে মামার বাড়িতে বসবাস করছিল ওই নাবালক। জানা গেছে, আজ বৃহদার দুপুরে গ্রামের মধ্যে একটি পুকুরের ধারে খেলার সময় পুকুরের জলে পড়ে যায় মোবারক। সীতার না জানার কারণে উৎসারি সে তলিয়ে যায় জলের গভীরে। ঘটনার পরেই মোবারকের ঠাকুমা চিংকার চেঁচামেচি শুরু করেন। চিংকার চেঁচামেচি শুনে গ্রামের বাসিন্দারা পুকুরের জলে নেমে আত্মা চেষ্টা করেন নাবালককে উদ্ধারের জন্য। তবুও অনেক খোঁজাখুঁজির পরও উদ্ধার করা যায়নি মোবারককে। এরপর পার্শ্ববর্তী শাকারি গ্রাম থেকে জেলেরদের ডেকে নিয়ে আসা হয়। তারা বড় বড় জাল নিয়ে মোবারককে উদ্ধার করে আনেন। পঞ্চায়েত প্রধান রিপন সেখ জানিয়েছেন, এদিন যে বর্জ্য পদার্থ সরক্ষণ কেন্দ্রের উদ্যোগে করা হয়েছে সেটির খরচ সাড়ে তিন লক্ষ টাকা।

## কল্যাণমুখী সমাজের বার্তা আহলে হাদিসের জেলা সম্মেলনে



**মোহাম্মদ জাকারিয়া** ● **রায়গঞ্জ**  
আপনজন: ইসলামের মহান আদর্শ ও নৈতিক শিক্ষার প্রচার ও প্রসারে উত্তর দিনাজপুরে অনুষ্ঠিত হয় জমদায়তে আহলে হাদিসের বিশাল জেলা সম্মেলন। ২ অক্টোবর বৃহদার গোয়াগাঁও-প্রাথমিক বিদ্যালয়ের মাঠে অনুষ্ঠিত হয় এই সম্মেলন, ইসলামী চিন্তাধারা ও সমাজের কল্যাণমুখী দিকগুলো নিয়ে আলোচনা করবে। উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় সভাপতি আজগার আলী ইমাম মাহদী সালানী ও মাদানী সাহেব। বিশেষ অতিথিতে আয়োজিত এই সম্মেলনে ধর্মীয় বক্তৃতার পাশাপাশি চলে, যেখানে বিশিষ্ট ইসলামী চিন্তাবিদ ইসলামের বিভিন্ন

গুরুত্বপূর্ণ বিষয় নিয়ে আলোচনা করেন। সংগঠনের জেলা সাধারণ সম্পাদক আবদুল হালিম বলেন উত্তর দিনাজপুর জেলার গোয়ালপোখর ১ নম্বর ব্লকের গোয়াগাঁও-প্রাথমিক বিদ্যালয়ের মাঠে অনুষ্ঠিত হয় জমদায়তে আহলে হাদীস সংগঠনের জেলা সম্মেলন। এই জেলা সম্মেলন প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জমদায়তে আহলে হাদীস সংগঠনের কেন্দ্রীয় সভাপতি আজগার আলী ইমাম মাহদী সালানী ও মাদানী এবং বিভিন্ন ইসলামিক পণ্ডিতগণ উপস্থিত থাকবেন। সম্মেলনে ইসলামের নীতি নিয়ে আলোচনা করেন বিভিন্ন বক্তারা।

ছড়িয়ে-ছিটিয়ে

## নিশ্চিন্তপুরের অনাথ আশ্রমে বস্ত্র বিতরণ



**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● **জয়নগর**  
আপনজন: গত ২৯ সেপ্টেম্বর রবিবার মানবতা সোশ্যাল ওয়েলফেয়ার সোসাইটি পক্ষ থেকে নিশ্চিন্তপুরের একটি প্রত্যন্ত অনাথ আশ্রমে দুঃস্থ শিশু ও কিছু বৃদ্ধ বৃদ্ধার হাতে আসন্ন দুর্গাপূজা উপলক্ষে নতুন বস্ত্র তুলে দেওয়া হয়। এছাড়া ও এই দিন দুপুরে ৭০ জন মানুষের জন্য সোসাইটির পক্ষ থেকে মধ্যাহ্ন ভোজনের ব্যবস্থা করা হয়। এছাড়াও তার পরের দিনই দক্ষিণ বারাসাতের ৩০ টি পরিবারের হাতে নতুন বস্ত্র ও মাসিক রেশন তুলে দেওয়া হয়। এ বিষয়ে মানবতা সোশ্যাল ওয়েলফেয়ার সোসাইটির সহ-সভাপতি রাজা সেন বসন্ত বলেন 'আমরা প্রত্যেক বছরই দুর্গাপূজা উপলক্ষে বস্ত্র বিতরণ ও মধ্যাহ্নভোজনের আয়োজন করে থাকি। এ বছরও তার অন্যথা হয়নি।'

## বর্জ্য সংরক্ষণ কেন্দ্রের সূচনা নওয়াপাড়ায়



**মোহাম্মদ সানাউল্লা** ● **লোহাপুর**  
আপনজন: এলাকা পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখার জন্য সাড়ে তিন লক্ষ টাকা ব্যয় বর্জ্য পদার্থ মজুত কেন্দ্রের উদ্বোধন করলো নওয়াপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েত। 'স্বচ্ছতাই সেবা' কর্মসূচিকে সামনে রেখে মহাশয়া গান্ধীর জন্ম জয়ন্তী উপলক্ষে এলাকা পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখার জন্য বস্ত্র পদার্থ মজুত কেন্দ্রের উদ্বোধন সহ এলাকায় কয়েকটি কর্মসূচি করে নওয়াপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েত। বৃহদার দুপুরে নলহাটি দু'নম্বর ব্লকের নওয়াপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের উদ্বোধন করা হয়। সেখানে উপস্থিত ছিলেন নলহাটি দুই নম্বর ব্লক যুগ্ম সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক, নওয়াপাড়া পঞ্চায়েত প্রধান রিপন সেখ সহ অন্যান্যরা। পঞ্চায়েত প্রধান রিপন সেখ জানিয়েছেন, এদিন যে বর্জ্য পদার্থ সরক্ষণ কেন্দ্রের উদ্বোধন করা হয়েছে সেটির খরচ সাড়ে তিন লক্ষ টাকা।

## স্বচ্ছতা ভারত কর্মসূচি পালন জয়নগরে



**চন্দনা বন্দ্যোপাধ্যায়** ● **জয়নগর**  
আপনজন: জয়নগর মজিলপুর পৌরসভার উদ্যোগে বৃহদার জয়নগর মজিলপুর পৌরসভার অফিস থেকে উত্তর পাড়া, রাধাবল্লভতলা, মিত্র পাড়া, মতিলাল পাড়া হয়ে পৌরসভায় এসে স্বচ্ছতা ভারত কর্মসূচি শেষ করা হয়। এদিন জয়নগর মজিলপুর পৌরসভার অফিস থেকে বাঁটা হাতে এই কর্মসূচির শুভ সূচনা করেন জয়নগর মজিলপুর পৌরসভার চেয়ারম্যান সুকুমার হালদা, ভাইস চেয়ারম্যান রশীদ কুমার মন্ডল, পৌরসভার ই ও শামল কান্তি মন্ডল, জয়নগর থানার আই সি পার্শ্ব সাহা, পাল, এ এস আই সমীর চক্রবর্তী সহ আরো অনেকে। এদিন পৌরসভার সাফাই বিভাগের এটিএম আব্দুল্লাহ রনি, মাটিয়া থানার ভারপ্রাপ্ত আধিকারিক, পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি সৌমেন মন্ডল সহ একাধিক বিশিষ্টজনেরা।

## পরিবেশ ও জীবজন্তু নিয়ে বই প্রকাশ



**এহসানুল হক** ● **বিসরহাট**  
আপনজন: নতুন বই প্রকাশনী অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয় বৃহদার বিবেক চারটে নাগদ বসিরহাট দুই নম্বর ব্লক জয়পুর কালীবাড়ী এলাকায় প্রকাশিত হল 'পরিবেশ জীবজন্তু ও মানুষ'। লেখক অজয় কুমার গায়েনের উদ্যোগে এবং প্রকাশক পরিমল দেব সহযোগিতায়। বর্তমান সমাজের অবহেলিত জীব জন্তু, পশু পাখি, বৃক্ষ এদের প্রতি সহানুভূতিশীল হওয়ার জন্য এই বইটি প্রকাশিত হয়েছে। এদিনের অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট কবি সুদিন বিশ্বাস, শিকড়া কুলীন মিশনের মহারাজ, বিসরহাট-পঞ্চায়েত সমিতির সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক, বিশিষ্ট সমাজসেবী এটিএম আব্দুল্লাহ রনি, মাটিয়া থানার ভারপ্রাপ্ত আধিকারিক, পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি সৌমেন মন্ডল সহ একাধিক বিশিষ্টজনেরা।

## বোলপুর থানার পুলিশের বড় সাফল্য



**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● **মুর্শিদাবাদ**  
আপনজন: মহালয়ার রাতেই বোলপুর থানার পুলিশের বড়সড় সাফল্য। একটি সুইফট ডিজায়ার গাড়িতে ১৪৫ কেজি গাঁজা উদ্ধার করল পুলিশ। যদিও গাড়ির চালক ও আরোহীরা পুলিশকে দেখেই গাড়ি ফেলে রেখে অন্ধকারে গা ঢাকা দেয়। তাদের খোঁজে এলাকায় তদন্ত চালিয়ে পুলিশ। জানা গিয়েছে, পুলিশের কাছে গোপন সূত্র খবর আসে একটি গাড়িতে করে বিপুল পরিমাণে নিষিদ্ধ মাদক প্রবেশ করানো হচ্ছে বোলপুরে। সেইমতো বিভিন্ন জায়গায় নাকা চেকিং শুরু করা হয়। তারপরই বোলপুরের অন্নপাল্লীর কাছে একটি গাড়ি দেখে সন্দেহ হয় পুলিশের। সন্দেহে গাড়ি চালক ও আরোহীরা সেখান থেকে পালিয়ে যায়। পুলিশ গিয়ে গাড়ির দিকে খুলে বিপুল পরিমাণ এই গাঁজা উদ্ধার করে। যার বাজারমূল্য প্রায় ৩০-৩৫ লক্ষ টাকা। উল্লেখ্য মঙ্গলবার ভোরে বিবেকানন্দপল্লীর এক মহিলার বাড়িতে ৬৫ কেজি গাঁজা উদ্ধার হয়।

## বনি চাইল্ড স্কুল ও মিশনে স্বাধীনতা সংগ্রামীদের নিয়ে আলোচনা সভা

**নাজমুস সাহাদাত** ● **কালিয়াচক**  
আপনজন: মালদার কালিয়াচকের কালিকাপুরে বনি চাইল্ড স্কুল ও মিশনে ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের অগ্রগামী ব্যক্তিবর্গের মধ্যে একজন এবং প্রভাবশালী আধ্যাতিক নেতা মহাশয়া গান্ধীর ১৫৫ তম জন্মবার্ষিকী ও অহিংসা দিবস উপলক্ষে বিজ্ঞান মন্ডল ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। তার আন্দোলন প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল অহিংস মতবাদ বা দর্শনের উপর ভিত্তি করে এবং এটি ছিল ভারতীয় স্বাধীনতা আন্দোলনের অন্যতম চালিকা শক্তি। যা সারা বিশ্বে মানুষের স্বাধীনতা এবং অধিকার পাওয়ার আন্দোলনের অন্যতম অনুপ্রেরণা। ভারত সরকার তার সম্মানার্থে তাকে ভারতের জাতির জনক হিসেবে ঘোষণা করেছেন। স্বাধীনতা সংগ্রামী মহাশয়া গান্ধীর জন্মদিনকে ভারতে গান্ধী জয়ন্তী দিবস হিসেবে যথাযোগ্য মর্যাদায় পালন করা হয়। ২০০৭ সালের ১৫ ই জুন জাতিসংঘের সাধারণ সভায় ২ রা অক্টোবরকে



আন্তর্জাতিক অহিংস দিবস হিসেবে ঘোষণা করা হয়েছিল। সেইদিন থেকে গোটা দেশব্যাপী এই দিবস পালন করে চলেছে। এদিনের এই সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন, কালিয়াচকের শিক্ষারত্ন প্রাপ্ত শিক্ষিকা তানিয়া রহমত, বিশিষ্ট চিকিৎসক ডা: হাজেরুল ইব্বাকার, কালিয়াচক হাই স্কুলের ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষক সাদীম আসগার, বনি চাইল্ড স্কুল ও মিশনের সম্পাদক জসিমুদ্দিন আহমেদ, স্কুলের ডিরেক্টর সামিম

জাভেদ আলী সহ স্কুলের শিক্ষক শিক্ষিকা ও ছাত্রছাত্রীরা। বনি চাইল্ড স্কুল ও মিশনের মিশনের ডিরেক্টর সামিম জাভেদ আলী জানান, প্রতি বছর আমাদের বনি চাইল্ড স্কুলে বিভিন্ন শিক্ষামূলক কর্মসূচি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। এবারেরও আমরা আমাদের স্কুলে বক্তব্য, কবিতা, বিজ্ঞান মন্ডল প্রদর্শনী, নাচ, গান, তবলা, দেওয়াল পত্রিকা, ডেঙ্গু সতর্কতা, সেফ ড্রাইভ সেভ লাইফ, ইত্যাদি সচেতনতা মূলক নানা অনুষ্ঠান করলাম।

## গান্ধী জয়ন্তী উপলক্ষে সাফাই অভিযান



**রাকিবুল ইসলাম** ● **হরিহরপাড়া**  
আপনজন: বৃহদার দুপুরে মুর্শিদাবাদের হরিহরপাড়া ব্লক অফিসে প্রাক্তন মহাশয়া গান্ধীর মতবৃত্তের আলোচনা ও পুস্তকপাঠন করে শ্রদ্ধা জানানো হয়। শ্রদ্ধা জানানোর পরে পরে গোটা বিডি অফিস চক্রর এলাকা সাফাই অভিযান করা হয়। বাডু হাতে নিয়ে বিডিও, জয়েন্ট বিডিও ও জেলা পরিষদের পূর্ব কর্মাধ্যক্ষ হরিহরপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের অন্তর্গত বিডিও হেরিং ডাম ভূটিয়া, জয়েন্ট বিডিও আমস তামাং, জেলা পরিষদের পূর্ব কর্মাধ্যক্ষ শামসুজ্জোহা বিশ্বাস, পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি মীর আলমগীর, বন ও ভূমি কর্মাধ্যক্ষ আহাতাব উদ্দিন সেখ সহ অন্যান্যরা।

## পিঁপড়াপুড়িতে মহাত্মা গান্ধী স্মরণে অনুষ্ঠান



**নিজস্ব প্রতিবেদক** ● **মুর্শিদাবাদ**  
আপনজন: বৃহদার মুর্শিদাবাদ জেলার ডোমকল পৌরসভার অন্তর্গত পিঁপড়াপুড়ি নামক গ্রামের মানবতার আলো সমাজ সেবামূলক গোষ্ঠীর পরিচালনায় অনুষ্ঠিত হল বিশ্ব বরষীয় রাষ্ট্রনেতা মহাশয়া গান্ধীর জন্ম জয়ন্তী উপলক্ষে এক বর্ণাঢ্য সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও রক্তদান শিবির সাধে দরিদ্র ব্যক্তিদের বস্ত্র বিতরণ। এই অনুষ্ঠানে পরিবেশিত হয় নৃত্য, গান সহ বিশ্ব সঙ্গীতীর উপর গুণীজনদের বক্তব্য। উপস্থিত ছিলেন ডোমকল পৌরসভার বিশিষ্ট সমাজসেবী আব্দুল আলীম বিশ্বাস (বাপি), ডাঃ জাফর শরীফ, ডাঃ শওনরাজ শাহ, দ্বিভাষিক কবি ইমদাদুল ইসলাম, কবি ও সমাজসেবী সাইফুল ইসলাম, শিক্ষক বাবর মণ্ডল, মুস্তাকিম সেখ, ইমরান হোসেন, সইদুল ইসলাম প্রমুখ।





# বার্সেলোনার পাঁচে লেভার দুই



আপনজন ডেস্ক: বার্সেলোনা ৫ : ০ ইয়াং বয়েজ  
চ্যাম্পিয়নস লিগে নিজেদের প্রথম ম্যাচে হার দিয়ে শুরু করেছিল বার্সেলোনা। ১০ জন নিয়ে চেষ্টা করেও মোনাকোর বিপক্ষে সেদিন জিততে পারেনি তারা। ইয়াং বয়েজের বিপক্ষে আজকের ম্যাচটা তাই বার্সার জন্য শুধু জয়ে ফেরারই ছিল না, ছিল আত্মবিশ্বাস ফিরে পাওয়ারও। ঘরের মাঠে সেই আত্মবিশ্বাস ফেরানো জয়টাই পেয়েছে হানসি ক্লিকের দল। ইয়াং বয়েজের বিপক্ষে বার্সার জয় ৫-০ গোলের ব্যবধানে। ক্যাম্প ন্যুতে বার্সা শুরু থেকেই খেলছে ফেরারিটের মতো। বেলের ওপর পূর্ণ দখল রেখে প্রতিপক্ষকে রীতিমতো নাকানি খাইয়ে ছেড়েছে কাতালান ক্লাবটি। এদিন বার্সার এগিয়ে যেতে সময় লাগে মাত্র ৮ মিনিট। শুরুটা করেন রবার্ট লেভানডফস্কি। যিনি পরে নিজের দ্বিতীয় গোলও আদায় করে নেন। অন্যদের মধ্যে গোল করেন রাকিনিয়া ও ইনিগো মার্তিনেজ। এদিন বার্সার প্রথম গোলটি ছিল দলীয় আক্রমণের দুর্দান্ত এক দৃষ্টান্ত। ছোট ছোট পাসে দারুণভাবে আক্রমণ গড়ে তোলার পর লেভানডফস্কির উদ্দেশ্যে বল বাডান রাকিনিয়া। গোলের খাতায় নাম লেখানোর জন্য লেভার টোকাটাই শুধু যথেষ্ট ছিল। এগিয়ে গিয়েও আক্রমণের ধারা থেকে সরে আসেনি বার্সা। দারুণ সব আক্রমণে প্রতিপক্ষকে কাঁপিয়ে দিতে থাকে তারা। বিশেষ করে বল

## চ্যাম্পিয়নস লিগ

পায়ে দলের অন্যতম সেরা তারকা লামিনে ইয়ামাল ছিলেন এক কথায় অসাধারণ। প্রতিপক্ষের বলের ভেতর ড্রিবলিংয়ের জাদুতে মুগ্ধতাও ছড়িয়েছেন এই স্প্যানিশ তারকা। বার্সা আক্রমণাত্মক ফুটবলের সামনে ইয়াং বয়েজ একরকম কোণঠাসা হয়ে পড়ে। মূলত বার্সার আক্রমণ চক্রিয়েই সময় পার করছিল তারা। যদিও ৩৪ মিনিটে ভেঙে যায় বয়েজের প্রতিরোধের দেয়াল। ৩৪ মিনিটে বঙ্গের ভেতর পেদ্রির শট প্রতিহত হলেও ফিরতি শট জালে জড়ান রাকিনিয়া। ৩ মিনিটের ব্যবধানে লিড ০-০ করে কাতালান ক্লাবটি। এরপর ফ্রি-কিকে থেকে হেডে গোল করেন ইনিগো মার্তিনেজ। কাছাকাছি গিয়ে আটকে না গেলে অবশ্য প্রথমার্ধে এই ব্যবধান আরও বাড়তে পারত বার্সা। বিরতির একটু পরই নিজের দ্বিতীয় ও দলের চতুর্থ গোলটি আদায় করে নেন লেভা। অসাধারণ ফিনিশিংয়ে লক্ষ্যভেদ করেন এই পোলিশ স্ট্রাইকার। এরপর ৮০ মিনিটে বল ক্রিয়ার করতে গিয়ে নিজেদের জালেই জড়ায় বয়েজ। শেষ দিকে সামান্য হিসেবে একটি গোল শোধ করে ইয়াং বয়েজ। যদিও সে গোল অফসাইডের কারণে বাতিল হয়ে যায়। চ্যাম্পিয়নস লিগে বার্সা পরবর্তী ম্যাচ খেলবে ২৩ অক্টোবর রাতে। সেদিন তারা মুখোমুখি হবে বার্লিন মিউনিখের।

# ইসরায়েলে ইরানের হামলার রাতে ইসরায়েলি গোলকিপারের জালে গোল ইরানি তারকার



আপনজন ডেস্ক: যেকোনো হামলাই দুঃখজনক। তবে ইরানিরা ব্যাপারটিকে রূপক হিসেবে দেখতে পারেন। যে রাতে ইরান ফেপগাত্র হামলা চালিয়েছে ইসরায়েলে, ইরানি ফরোয়ার্ড মেহদি তারেমি সে রাতেই কিনা গোল করলেন ইসরায়েলি গোলকিপারকে ফাঁকি দিয়ে। বার্তা সংস্থা এএফপি জানিয়েছে, গতকাল রাতে ইসরায়েলে ১৮০টির মতো ফেপগাত্র ছুড়েছে ইরান। এ হামলায় তাৎক্ষণিকভাবে হতাহতের কোনো খবর পাওয়া যায়নি। দেশে জরুরি অবস্থা ঘোষণা করেছে ইসরায়েল সরকার। একই রাতে চ্যাম্পিয়নস লিগে সান সিরোয় সার্বিয়ান ক্লাব রেড স্টার বেলগ্রেডের বিপক্ষে ৪-০ গোলে জিতেছে ইস্টার মিলান। ইতালিয়ান ক্লাবটির হয়ে ৮১ মিনিটে পেনাল্টি থেকে করা শেষ গোলটি তারেমির। পোর্টো থেকে আসা এই ফরোয়ার্ডের ইস্টারের হয়ে এটাই প্রথম গোল। দুটি গোলও বানিয়েছেন ম্যাচসেরা এই খেলোয়াড়। ইস্টার ৩-০ গোলে এগিয়ে যাওয়ার পর ৭৭ মিনিটে রেড স্টারের ডিফেন্ডার ভানজা কুসিচ নিজেদের বক্সে ফাউল করে বসায় পেনাল্টি পায় ইস্টার।

স্পটকিকের থেকে ঠাণ্ডা মাথায় রেড স্টারের ইরানিয়েলি গোলকিপার ওমারি প্রোজারকে ফাঁকি দিয়ে গোল করেন তারেমি। সান সিরোয় ম্যাচ শুরুর কিছুক্ষণ আগে ইসরায়েলে ফেপগাত্র হামলা চালায় ইরান। ইসরায়েলের সঙ্গে ইরান এবং তাদের আরব মিত্রদের চলমান বিরোধ এতে আরও বাড়বে। তবে ম্যাচ শেষে ইরানের কী অবস্থা, তা তারেমির কাছে জানতে চায়নি ইতালিয়ান সম্প্রচারক টিভি চ্যানেল। তারেমি অবশ্য কথ্য বলেছেন শুধু নিজের পারফরম্যান্স নিয়েই। 'গোল করে ভালো লাগছে। সতীর্থদের ধন্যবাদ। গোল করতে একটু সময় লাগল। অনুশীলনে সব সময় নিজের সেরাটা দেওয়ার চেষ্টা করি।' এদিকে এশিয়া মহাদেশের দ্বিতীয় সারির ক্লাব প্রতিযোগিতা এশিয়ান চ্যাম্পিয়নস লিগ টু-তে আজ রাতে ইরানের ক্লাব ট্রাস্টার এসসির মুখোমুখি হওয়ার কথা ছিল ভারতের ক্লাব মোহনবাগানের। ম্যাচটির ভেন্যু ছিল ইরানের শহর তবরিজের ইয়াসেদগে-ই ইমাম স্টেডিয়াম। কিন্তু নিরাপত্তাজনিত কারণে ম্যাচটি খেলতে ইরানে যেতে অস্বীকৃতি জানিয়েছে মোহনবাগান।

# ইরানি কাপে সরফরাজ খানের ডবল সেঞ্চুরি



আপনজন ডেস্ক: তরুণ প্রতিভা সরফরাজ খান বাংলাদেশ টেস্ট সিরিজের প্রেয়ং ইলেভেন থেকে বাদ পড়েন। কিন্তু এই তরুণ প্রতিভা লখনউয়ের একনা স্টেডিয়ামে ভারতের বিপক্ষে ইরানি কাপ ম্যাচে মুম্বাইয়ের হয়ে ডবল সেঞ্চুরি করেন। ইনিংসের ১১৭ তম

ওভারে, প্রসিধ কৃষ্ণের একক বলে ডবল সেঞ্চুরি সরফরাজের। তার এই দুর্দান্ত ডবল সেঞ্চুরি তাকে প্রথম শ্রেণীর ক্রিকেটে সেরা গড় সহ ব্যাটারদের র‌্যাঙ্কিংয়ে দ্বিতীয় স্থানে নিয়ে এসেছে। ঘরোয়া ম্যাচে দুর্দান্ত স্কোরার সরফরাজ এই বছরের শুরুতে ইংল্যান্ডের বিপক্ষে

তার প্রথম টেস্ট ম্যাচ খেলেছিলেন। তা সত্ত্বেও বাংলাদেশ টেস্ট দলে অন্তর্ভুক্ত হলেও, তরুণ খেলোয়াড়কে খেলার জন্য নির্বাচিত করা হয়নি। কোচ গৌতম গম্ভীর এবং অধিনায়ক রোহিৎ শর্মা কে এর লক্ষ্যেই পছন্দ করেছিলেন।

# অশ্বিনকে টপকে টেস্ট বোলারদের র‌্যাঙ্কিংয়ে ফের এক নম্বর বুমরা



আপনজন ডেস্ক: অনেক দিন ধরেই আইসিসি টেস্ট বোলারদের র‌্যাঙ্কিংয়ের শীর্ষস্থান নিয়ে লড়াই করছেন বুমরা ও অশ্বিন। গত ফেব্রুয়ারিতে ইংল্যান্ডের বিপক্ষে বিশাখাপটনম টেস্টে ৯ উইকেট নেওয়ার পর ভারতের প্রথম পেসার হিসেবে আইসিসি টেস্ট বোলারদের র‌্যাঙ্কিংয়ে শীর্ষে উঠেছিলেন বুমরা। শীর্ষস্থান থেকে সরিয়ে দিয়েছিলেন অশ্বিনের। এরপর মাঠে আবার বুমরাকে সরিয়ে শীর্ষস্থান দখল করেন অশ্বিন। এরপর চলছে অশ্বিনের একচ্ছত্র দাপট। বাংলাদেশের বিপক্ষে কানপুর টেস্ট শেষে আবারও অশ্বিনকে সরিয়ে শীর্ষে উঠেছেন বুমরা, সেটাও মাত্র এক রোটিং পয়েন্ট এগিয়ে থেকে। অশ্বিনের 'মাস্টারব্লাস্ট' নামক

কানপুরে টেস্টে বাংলাদেশের বিপক্ষে ভালো করেছেন দুজনই। বুমরা নিয়েছেন ৬ উইকেট, অশ্বিন ৫টি। তবে ৬ উইকেট নেওয়া বুমরার রোটিং পয়েন্ট বেড়েছে ১৬, বর্তমানে তাঁর রোটিং পয়েন্ট ৮৭০। আর কানপুরে ৫ উইকেট নেওয়ার পরও ২ রোটিং পয়েন্ট কমিয়ে অশ্বিনের। তাতে এই স্পিনারের রোটিং পয়েন্ট হয়েছে ৮৬৯। শ্রীলঙ্কান স্পিনার প্রবাত জয়াসুরিয়া এগিয়েছেন ১ ধাপ। অস্ট্রেলিয়ার স্পিনার নাথান লায়নের সঙ্গে যৌভাবে টেস্ট বোলারদের র‌্যাঙ্কিংয়ে ৭ নম্বরে আছেন এই বাঁহাতি স্পিনার। নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে গল টেস্টে ৯ উইকেট নিয়েছিলেন জয়াসুরিয়া। দুই ম্যাচের সিরিজে ১৮ উইকেট নিয়ে হন সিরিজসেরা।

বাংলাদেশের বিপক্ষে কানপুরে টেস্টে ম্যাচসেরা হন যশস্বী জয়াসুরিয়া। দ্বিতীয় টেস্টের প্রথম ইনিংসে জয়াসুরিয়া করেন ৫১ বলে ৭২। আর দ্বিতীয় ইনিংসে খেলেন ৪৫ বলে ৫১ রানের ইনিংস। টেস্টের দুই ইনিংসেই ১০০-এর বেশি স্ট্রাইক রেটে ফিফটি করা প্রথম ভারতীয়ও জয়াসুরিয়া। এমন দারুণ এক টেস্ট কাটানোর পর দুই ধাপ এগিয়েছেন জয়াসুরিয়া। আইসিসি টেস্ট ব্যাটসম্যানদের র‌্যাঙ্কিংয়ে আছেন ক্যারিয়ারসেরা অবস্থান ৩ নম্বরে। তাঁর রোটিং পয়েন্ট এখন ৭৯২, এটিও ক্যারিয়ারসেরা। মাত্র ৮ টেস্ট খেলেই শীর্ষ দশের খুব কাছে এখন কামিন্দু মাত্র ৮ টেস্ট খেলেই শীর্ষ দশের খুব কাছে এখন কামিন্দুএফপি শীর্ষ দশে ফিরেছেন বিরাত কোহলি। বাংলাদেশের বিপক্ষে দ্বিতীয় টেস্টের ৪৭ ও অপরাধিত ২৯ রানের ইনিংস খেলে ৬ ধাপ এগিয়েছেন কোহলি, উঠে এসেছেন ৬ নম্বরে। গলে নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে দ্বিতীয় টেস্টে ১৮২ রানের অপরাধিত ইনিংস খেলা কামিন্দু মেডিন এগিয়েছেন ৫ ধাপ। আছেন ক্যারিয়ারসেরা ১১ নম্বরে। মাত্র ৮ টেস্ট খেলেই শীর্ষ দশের খুব কাছে এখন কামিন্দু।

# মারাদোনোর দেহাবশেষ স্থানান্তরে বাধা নেই, আদালতের রায়



আপনজন ডেস্ক: আর্জেন্টিনার একটি আদালত গতকাল ডিরেগো মারাদোনোর দেহাবশেষ কবরস্থান থেকে সরানোর অনুমতি দিয়েছেন। আর্জেন্টিনার রাজধানী বুয়েনস এইরেসের কেন্দ্রস্থলে '৮৬ বিশ্বকাপ কিংবদন্তির' জন্য সমাধিস্তম্ভ বানিয়ে তাঁর দেহাবশেষ সেখানে স্থানান্তর করার নির্দেশ দিয়েছেন আদালত। মারাদোনোর কন্যাদের আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে আদালত এ সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। দীর্ঘদিন কোকেন ও মাদ্যপানে আসক্ত মারাদোনো মস্তিষ্কে অস্ত্রোপচারের পর ২০২০ নভেম্বরে ৬০ বছর বয়সে মারা যান। হাসপাতাল থেকে ছাড়া পাওয়ার পর বুয়েনস এইরেসে একটি বাসা ভাড়া করে মারাদোনোকে সেখানে রাখা হয়েছিল। অস্ত্রোপচারের দুই সপ্তাহ পর মারাদোনোকে তাঁর বিছানায় মৃত পাওয়া যায়। হার্ট অ্যাটাকে মারা যান সর্বকালের

অন্যতম সেরা এই ফুটবলার। মারাদোনোর মেয়েরা এর আগে অনুরোধ করেছিলেন, 'এম১০ মেমোরিয়াল' নামে একটি স্মৃতিস্তম্ভ বানিয়ে তাঁদের বাবার দেহাবশেষ বেন সেখানে স্থানান্তর করা হয়। বার্তা সংস্থা এএফপি জানিয়েছে, যে আদালত কিংবদন্তির দেহাবশেষ স্থানান্তরের অনুমোদন দিয়েছেন, সেই একই আদালত মারাদোনোর মৃত্যুর পেছনে তাঁর চিকিৎসক দলের কোনো ধরনের অবহেলা ছিল কি না, সে বিষয়ে তদন্ত করছেন। আর্জেন্টিনার সংবাদমাধ্যম বুয়েনস এইরেস টাইমস জানিয়েছে, সান ইসিদ্রোর তিন নম্বর ফৌজদারি আদালতে মারাদোনোর দেহাবশেষ স্থানান্তরের নির্দেশ দিয়েছেন। বুয়েনস এইরেসের উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলে বেলা ভিস্তায় এখন সমাহিত আছেন মারাদোনো। পূর্বেও মাদেরোয় সমাধিস্তম্ভ বানিয়ে সেখানে তাঁর দেহাবশেষ স্থানান্তর করা হবে। মারাদোনোর মৃত্যুর পর দেহাবশেষ স্থানান্তরের অনুরোধ করেছিলেন তাঁর কন্যারা। আর্জেন্টিনার আরেক সংবাদমাধ্যম 'ক্লারিন' জানিয়েছে, দুই বছর আগে সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে প্রকাশ হওয়া একটি ছবিতে দেখা গিয়েছিল, বেলা ভিস্তায় মারাদোনোর সমাধি

অবহেলিত অবস্থায় পড়ে আছে। বিষয়টি তখন আলোচনা-সমালোচনার জন্ম দিয়েছিল। এক সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম ব্যবহারকারী জানিয়েছেন, মারাদোনোর সমাধি পরিত্যক্ত অবস্থায় পড়ে আছে। তাঁর প্রকাশ করা ছবিতে দেখা যায়, মারাদোনোর সমাধিতে কোনো ফলক নেই। শুধু আর্জেন্টিনার অপরিষ্কৃত একটি পতাকার জন্য বোঝা যায় সমাধিটি বিশেষ কোনো ব্যক্তির। কিন্তু ক্লারিন দাবিটির সত্যতা পরীক্ষা করতে গিয়ে দেখেছে, মারাদোনোর সমাধি খুব ভালো অবস্থায় আছে। প্রস্তাবিত নতুন সমাধিস্তম্ভের বিষয়ে মারাদোনোর সন্তানদের পক্ষ থেকে বলা হয়েছে, জয়াগারি তাঁর 'বর্তমান সমাধির তুলনায় নিরাপদ এবং সব আর্জেন্টাইন ও বিশ্বের মানুষ তাকে শ্রদ্ধা জানাতে পারবেন।' ২০২১ সালের নভেম্বরে মারাদোনোর প্রথম মৃত্যুবার্ষিকীতে তাঁর সন্তানের ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করা একটি চিঠিতে তাঁদের বাবার দেহাবশেষ স্থানান্তরের অনুরোধ করেছিলেন। মারাদোনোর পাঁচ সন্তানের অনুরোধে কিংবদন্তির এন্টেষ্টের দেখাশোনার দায়িত্বে থাকা প্রশাসক সেবাস্তিয়ান বাগলিয়েত্তোর সহ করা সেই চিঠিতে বলা হয়, 'চিরকালীন বিশ্বাসের একটি জায়গা, যেখানে মানুষ তাকে শ্রদ্ধা জানাতে আসবে, যারা প্রতিদিন বিভিন্নভাবে তার প্রতি ভালোবাসা প্রকাশ করে।'

# 'উয়েফা মফিয়া' আর 'ফ্রি প্যালেস্টাইন': চ্যাম্পিয়নস লিগ যেভাবে প্রতিবাদের মঞ্চ

আপনজন ডেস্ক: ফুটবল ম্যাচ মানেই তো উম্মাতাল গ্যালারি, আর তার সঙ্গে মিশে থাকা হাসি-কান্না এবং প্রতিবাদের নানা গল্প। সেই গল্পগুলো প্রকাশের সাময়িক ধরনকেই মূলত বলা হয় 'তিফো'। সেটা হতে পারে বিশালাকারের ব্যানার, মোজাইক বা সমর্থকদের একসঙ্গে করা কারিওগ্রাফ। প্রতিপক্ষ দলের মনোবল ভেঙে দিতে এবং নিজ দলকে উজ্জ্বলিত করতে নানা ধরনের তিফোর ব্যবহার করে থাকেন কটরপন্থী সমর্থক গোষ্ঠী। গত বছর এ সময়ে তেমন একটি তিফো দৃষ্টি কেড়েছিল ফুটবলপ্রেমীদের। উয়েফা কনফারেন্স লিগে লেগিমা ওয়ারশ ও অ্যান্টন ভিলার ম্যাচে দেখা গিয়েছিল সেই তিফো। সেদিন ওয়ারশের পোলিশ আর্মি স্টেডিয়ামে লেগিয়ার 'আলট্রাস'-সমর্থকেরা যে তিফোটি নিয়ে এসেছিলেন, সেখানে ছিল একটি গরিলার ছবি এবং তার নিচে আলাদাভাবে লেখা ছিল—'জঙ্গলে স্বাগতম'। এমন ছবি ও লেখা নিজ দলকে যতটা আত্মবিশ্বাসী করে তোলে, তেমনটি প্রতিপক্ষের শিরশাড়াই বইয়ে দিতে পারে আতঙ্ক। গতকাল রাতে তেমনই একটি তিফো নতুন করে আলোচনায় এসেছে। আর তিফোটি সামনে এনেছেন ফুটবল-বিশ্বের সবচেয়ে কটরপন্থী সমর্থক গোষ্ঠীর অন্যতম বরকসিয়া উটমুন্ডের সমর্থকরা। একই ম্যাচে ফিলিস্তিনিদের র‌্যাঙ্কিং বার্তা নিয়ে হাজির হয়ে নজর কেড়েছেন সেন্টিমেন্ট-সমর্থকেরাও। স্ট্রাইক ক্লাব সেন্টিমেন্টের বিপক্ষে ঘরের মাঠে গতকাল রাতে রীতিমতো রায়ট চালিয়েছে উটমুন্ড। তবে স্বাগতিকদের ৭-১ গোলের জয় ছাপিয়ে আলোচনার কেন্দ্রে এখন বিশালাকারের একটি প্রতিবাদী তিফো। সিগন্যাল ইদুনা পার্ক ম্যাচ শুরুর আগেই মূলত দৃশ্যটির অবতারণা। মার্চের একটি দিকের গোলপোস্টের পেছনে গ্যালারিতে বিশাল তিফো। উটমুন্ডের বং হতুদু



ও কালোর মিশেলে সেই তিফোর ওপরে লেখা—'উয়েফা মফিয়া'। গ্যালারিতে আরেকটু ওপরের সারিতে দেখা গেল আরও একটি ব্যানার। তাতে লেখা, 'খেলা নিয়ে তোমাদের কোনো ভাবনা নেই, তোমাদের ভাবনায় শুধু টাকা।' তিফো নিজেই যেখানে প্রতিপক্ষের আতঙ্কের জন্য যথেষ্ট, সেখানে এমন কড়া বার্তার প্রভাব যে ব্যাপক হবে, সেটা খুবই স্বাভাবিক। বিলিওনিয়ারদের কাছ থেকে খেলাকে পুনরুদ্ধার করার এই ডাক ইউরোপিয়ান ফুটবলের নিয়ন্ত্রক সংস্থা উয়েফার স্বাভাবিকভাবেই পছন্দ হয়নি। এ বিষয়ে যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উয়েফা তদন্ত প্রতিবেদনের অপেক্ষায় আছে বলে জানিয়েছে নিউইয়র্ক টাইমসের ক্রীড়াভিত্তিক ওয়েবসাইট দ্য অ্যাথলেটিক। উয়েফা অবশ্য আগেই ক্লাবগুলোর জন্য 'মফিয়া' শব্দ ব্যবহারে নিষেধাজ্ঞা দিয়েছিল। এই শব্দকে তারা 'উসকানিমূলক ও আক্রমণাত্মক' বলে বিবেচনা করে। এর আগে ২০২২ সালের মার্চে মার্শেইকে ২০ হাজার ইউরো জরিমানা করা হয়েছিল 'উয়েফা মফিয়া' শব্দবন্ধটি ব্যবহার করার কারণে। উয়েফা কনফারেন্স লিগে কারাবাগের বিপক্ষে প্লে-অফ ম্যাচে এমন একটি ব্যানার নিয়ে হাজির হয়েছিল মার্শেই সমর্থকেরা। এ জন্য অবশ্য পরবর্তী সময়ে ক্লাবের পক্ষ থেকে ক্ষমাও চাওয়া হয়েছিল। উটমুন্ডের উয়েফাবিরোধী অবস্থান অবশ্য একেবারেই নতুন কোনো

ঘটনা নয়। গত মৌসুমে চ্যাম্পিয়নস লিগে নিউকাসল ইউনাইটেডের বিপক্ষে ম্যাচের সময় নকল টাকা, নকল সোনার বার এবং টেনিস বল ছুড়ে দিয়ে প্রতিবাদ জানিয়েছিল তারা। সে সময় উয়েফার সমালোচনা করে বেশ কিছু ব্যানার নিয়েও হাজির হতে দেখা গিয়েছিল উটমুন্ড সমর্থকদের। এই ঘটনার পর মাঠে জিনিসপত্র ছোড়ার অভিযোগে ক্লাবটিকে ৭ হাজার ৩৭৫ ইউরো জরিমানা করা হলেও অ্যান্টি-উয়েফা ব্যানারের জন্য কোনো শাস্তি দেওয়া হয়নি। যদিও জরিমানা বা শাস্তি কোনোটাই দমাতে পারেনি এই সমর্থকদের। এমনকি নিউকাসল ম্যাচে ব্যবহার করা দুটি ব্যানার মঙ্গলবার রাতে সেন্টিমেন্টের বিপক্ষে ম্যাচেও দেখা গেছে। উটমুন্ড সমর্থকদের নিয়ে আসার ব্যানারগুলোর মধ্যে বিশেষভাবে নজর কেড়েছে ফিফা প্রেসিডেন্ট জিয়ানি ইনফান্তিনো, প্রিএসসি সভাপতি নাসের আল খেলাইফি এবং জুভেন্টাসের সাবেক চেয়ারম্যান অরেষ্টো আনিয়োকে নিয়ে বানানো একটি ব্যানার। এসব প্রতিবাদী সভাপতির মধ্য দিয়ে সমর্থকেরা 'রিভ্লেইম দ্য গেইম' নামের একটি রূপের প্রচারণাও চালিয়েছে। সেই রূপের একটি লেখায় তারা বলেছে, 'উয়েফা এবং ইউরোপিয়ান ক্লাব অ্যাসোসিয়েশনের (ইসিএ) কারণে ইউরোপিয়ান প্রতিযোগিতার জাদু তলানিতে নেমে যাচ্ছিল।'

# অবশেষে অধিনায়কত্ব ছাড়লেন বাবর

আপনজন ডেস্ক: পাকিস্তান সান্না বলের অধিনায়কত্ব থেকে সরে গেলেন বাবর আজম। নিজের এজেন্ডার এক পোস্টে বাবর জানান, 'নিজের ব্যাটিংয়ে মনোযোগ বাড়াতে ও পারিবারিক কারণে অধিনায়কত্ব করতে চান না তিনি, 'পাকিস্তান দলের অধিনায়কত্ব থেকে আমি সরে যাওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছি।' গত ওয়ানডে বিশ্বকাপের পর সব সংস্করণে পাকিস্তানের অধিনায়কত্ব ছেড়ে দিয়েছিলেন বাবর আজম। পরে গেল টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের আগে সাদা বলে আবার তাকে অধিনায়ক করা হয়েছিলো। বাবরের নেতৃত্বে টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপেও বাজে খেলে পাকিস্তান, উঠতে পারেনি সুপার এইটে। এর পর থেকে সমালোচনা হচ্ছিল তার

অধিনায়কত্ব নিয়ে। আগামী মাসে বাবরের নেতৃত্বে অস্ট্রেলিয়ায় সান্না বলের সফর ছিলো পাকিস্তানের। তবে বাবর পদত্যাগ করায় নতুন অধিনায়ক খুঁজতে হবে

পাকিস্তানকে। দুই মেয়াদে সব মিলিয়ে পাকিস্তানকে ২০ টেস্ট, ৪৩ ওয়ানডে ও ৮৫ টি টি-টোয়েন্টি ম্যাচে নেতৃত্ব দিয়েছেন বাবর আজম।

**বাম্বী, তবে বাম্বী তয়**

প্রিমিয়ার কোয়ালিটি

**পাউডার কোর্টেড**

**RIMEX**  
We Make Furniture For Needs

ডিলারশিপের জন্য যোগাযোগ করুন  
৯৩২৮৮০১১০  
rimexindiaofficial@gmail.com

শিক্ষা, সংস্কৃতি ও সমাজ কল্যাণ সংস্থা

## নাবাবীয়া মিশন

প্রাথমিক বিভাগ থেকে উচ্চ মাধ্যমিক

মাইনান, খানাকুল, হুগলি

বালক ও বালিকা আলাদা ক্যাম্পাস

২০২৫ শিক্ষাবর্ষে পঞ্চম থেকে

নবম শ্রেণী পর্যন্ত ছাত্র-ছাত্রীদের

প্রবেশিকা (M-CAT) পরীক্ষার

ফর্ম দেওয়া চলছে।

ফর্ম প্রাপ্তিস্থান - **মিশন অফিস**  
Email id - nababiamission786@gmail

Mob. 9732381000, 9732086786